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Satul şi Şcoala 
Redactată de C. IENCICA şi I). GO GA, profesori. 

Corespondenţa pentru redacţ ie i 

Constantin Iencica Str. Mărzescu No. 21, Cluj. 

Corespondenţa pentru administraţie : 

Dimitrie Goga Str. Bob Nr. 13, Cluj. 

Abonamentul 120 lei pe an pentru învăţători; 150 lei pentru scoale şi comi
tetele" şcolare. • 

Răspândiţi această revistă printre prieteni şi cunoscuţi. In ea se oglindesc 
ideele şi acţiunea celor cari doresc ridicarea satelor şi a şcoalei primare. 

Cine nu înapoiază, în timp de 10 zile delà expediere, exemplarul ce i s'a 
trimis, este considerat abonat şi aşteptăm costul abonamentului. 

Amintiţi-Vă că hârtia, tiparul şl lucrul sunt scumpe ; revista se susţine numai 
din abonamente. Trimiteţi-ne deci, neîntârziat, costul abonamentului pe adresa Ad
ministraţiei, str. Bob 13, Cluj. 

* 
In Ioc de chitanţă, numele abonaţilor pe anul în curs, se trece pe pagina a 

3-a a copertei. 

Manuscrisele primite la redacţie nu se înapoiază. 

Lucrările şi revistele primite la Redacţie vor fi amintite Ia Bibliografia acestei 
reviste. Rugăm revistele să accepte schimbul. 

Domnii abonaţi, cărora le lipsesc numere din revistă, sunt rugaţi să le 
ceară printr'o c. p. delà Administraţie, str. Bob 13, Cluj. 
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VICTOR 

Victor Lazăr, bunul şi dragul nos-
tru prieten şi îndrumător, a închis 
ochii. Avem de ce plânge! 

Lutul care i-a cuprins în îmbrăţi
şarea sa de ghiaţă, a făcut să tacă 
de-a-pururea inima cea mai caldă, 
cea mai iubitoare, cea mai jertfi-
toare. Ca şi noi, mulţi dintre cititorii 
noştri vor plânge la această dureroa
să ştire, căci cine 1-a cunoscut pe 
Victor Lazăr, 1-a iubit din adâncul 
sufletului, pentru toată bunătatea, în
ţelepciunea şi voia bună care impo-
dobiau sufletul său ales. 

In schimbul acestor daruri, Victor 
Lazăr n'a cerut niciodată nimic pen
tru sine. Era atât de modest, atât de 
discret, încât chiar cuvintele de ne
mângâiată durere cu care l-au cobo-
rît prietenii şi elevii în mormânt, 
le-ar fi oprit pe buze, de i-ar fi fost 
cu putinţă. Astfel era Victor Lazăr! 

Toată frumuseţea aceasta sufle
tească a răsărit în modesta familie a 
unui învăţător sătesc, din comuna 
Jina, judeţul Sibiu. 

Victor Lazăr a făcut cursul primar 
în şcoala tatălui său. Şi-a continuat 
învăţătura la Liceul săsesc din Sibiu, 
pe care-1 părăsi după cinci ani, ca să 
intre în Şcoala Normală din Sibiu. 
A funcţionat ca învăţător în Jina, 
urmaş al tatălui său. 

Odată cu cariera învăţătorească, 
începu pentru Victor Lazăr şi acti
vitatea gazetărească. „Tribuna" şi 
„Foaia Poporului" erau bucuroase 
să publice slova inimosului învăţă
tor, pentru care ziaristica deveni o 
mare pasiune. 

LAZAR 

Setea de mai multă libertate îl 
împinse, ca pe aţâţi Ardeleni aleşi, 
pe drumul pribegiei. In 1898 trecu 
in Ţară, funcţionând ctoi ani ca în
văţător în Dobrogea. Dar în 190O 
d-rul Raţiu stărui pe lângă Victor 
Lazăr să se reîntoarcă la Sibiu, la 
redacţia celor două foi româneşti. 

Victor Lazăr a fost un publicist 
plin de curaj. 

Perspectiva temniţei maghiare nici 
n'a amuţit, nici n'a domolit simţirea 
sa patriotică. Pentru „Biografia lui 
loan Buteanu" stete cinci luni în în
chisoarea delà Seghedin (în 1903). 
înainte de a-1 ajunge o nouă con
damnare, pentru „Credeul Românu
lui", reveni în Ţară, ca profesor de 
limba germană în Constanţa. In cu
rând Spiru Haret îi încredinţa con
ducerea şcolilor româneşti din Sa
lonic. 

Un nou Lazăr al Ardealului porni, 
cu vechea însufleţire, pe cel mai în
depărtat drum al renaşterii naţio
nale.... 

Bolnav de friguri, Victor Lazăr se 
reîntoarse în 1906 la Constanţa, iar 
în 1908 ocupă un post de bibliotecar 
la Academia Română, pe care-1 de
ţinu până în 1920, când fu numit 
profesor de istorie la Şcoala Norma
lă din Cluj. In 1926, prea slăbit de 
boală, se pensiona şi cedând tainicei 
chemări a locului natal, se stabili în 
Sibiu, unde şi-a continuat activita
tea publicistică, cu o râvnă demnă 
de admirat. 

Sibiu, Constanţa, Salonic, Bucu
reşti, Cluj! Drum greu de muncă, în 



lungul căruia au răsărit atâtea fapte 
frumoase din truda iui Victor Lazăr! 

Opera sa publicistică numără a-
proape 30 de cărţi şi broşuri, dintre 
care unele de o excepţională valoare 
istorică şi educativă, afară de nenu
mărate articole publicate in revistele 
pedagogice şi în foile populare. Ele 
se citesc cu plăcere, căci stilul lui 
"Victor Lazăr e de o desăvârşită cla
ritate, iar informaţia sa e totdeauna 
bogată, interesantă şi precisă. Victor 
Lazăr poate fi considerat maestru al 
stilului popular. Din nefericire el 
n'a fost nici preţuit, nici folosit în
deajuns de cei cari aveau şi putinţa 
şi datoria să-1 ajute. 

Ca profesor Victor Lazăr a fost ne
întrecut. Anii nu i-au potolit entu-
siasmul şi boala nu 1-a împiedecat 
niciodată delà împlinirea îndatoriri
lor sale. Tinerii învăţători, cari l-au 
avut profesor la Şcoala Normală din 
Cluj, şi-1 vor aminti întotdeauna aşa 
cum a fost zi de zi: voios, afectuos, 
gata să reverse înaintea ascultători
lor fermecaţi cea mai bogată co
moară de cunoştinţe şi să transfor
me într'o delicioasă desfătare a min
ţii clipele pe care le petreceai în so
cietatea sa. El însuşi învăţător, îna
inte de orice, a Infiltrat în sufletele 
elevilor săi o nobilă mândrie pentru 
apostolatul sătesc şi le-a dat o atât 

de clară înţelegere a vieţii rurale, în
cât totdeauna şi-n orice loc, elevii 
lui Victor JLazăr se vor distinge prin 
entusiasm, dar şi prin realismul lor. 

De dragul normaiiştilor şi-a rupt 
o bună parte din bibliotecă, dăru-
ind-o Societăţii de Lectură „IV. lorga' 
din Cluj, pe care dânsul a înteme
iat-o şi a condus-o câţiva ani. Iar cel 
din urmă gând al vieţii sale a fost 
îndreptat tot spre şcoala dragă, că
reia î-a lăsat averea sa. 

Numele lui Victor Lazăr, prin tot 
ce a făcut el, va intra în buna tradi
ţie e şcoalei româneşti, ca reprezen
tantul tipic al profesorului învăţat, 
onest, devotat până la uitare de sine 
idealurilor de cultură şi de patrio
tism. 

O vieaţă atât de frumoasă ca a sa, 
trebue continuată prin neîncetata 
sforţare a tuturor celor care l-am 
cunoscut, de a răspândi cât mai mul
tă lumină şi bunătate în jurul nos
tru. 

E legământul care însoţeşte lacri
mile profundei dureri, pe care ne-a 
adus-o petrecerea din cele lumeşti a 
bunului şi înţeleptului prieten şi co
laborator al revistei noastre, profe~ 
sorul Victor Lazăr... 

SATUL ŞI ŞCOALA 

DIN LUCRĂRILE PROF. VICTOR LAZĂR. 

loan Buteanu. Schiţă biografică. Si
biu 1902 (5 luni temniţă în Seghedin). 

Die Südrumänen der Türkei und der 
angrenzenden Länder. (Tip. de Minist, 
de Externe — Bucureşti 1910). pag. 344. 

Creşterea in familie. Carte scrisă pen
tru mamele române. (Premiul „Princi
pesa Alina Stirbey"). 1914 Bucureşti. 440 
Pag. 

Legende istorice de pe pământul Ro
mâniei. 1921 (Ed. II — 1922). 

Clujul, monografie istorică-statistică, 
Cultura Naţională. 1924. 

Gheorghe Lazăr, Cluj, 1924. 

Istoria Românilor, pt. şcoalele normal» 
şi secundare, Cluj, 1924. 



ŞCOLARII A L I C E I ŒTRANCHETTI *) 

Citinä registrele. * 
Să examinăm registrele şcolare de 

l a „Scuola grande" 1 9). .Nu eu spun 
-acest cuvânt mare,"ci elevii, cari dis-
tting şcoalele de la.Montesca de cele 
«delà Rovigliano (la scuola ^piccola2 0), 
sfondată şi ea de Franchetti, cu ace
laşi scop. 

Dar nu era mare numai ca şpa-
iţiu, ci şi fiindcă era în casa fonda
toarei, în odăiţele vecine naarei -te
drase, care domină valea Tibrului. 

Să examinăm, deci, registrele. Este 
«lucrul cel mai bun. Dacă cineva ar 
scrie un tratat asupra ideilor care au 

«condus la formarea şcoalei Fran
cheţii , ar putea foarte bine să pună 
iin relief şi pe cele datorite senatori
lor Franchetti şi Faina şi cele dato
rite Miss-el Latter; eei trei inspira

tor i principali ai Doamnei Alice 2 1). 
Ar fi de cel mai mare interes. 

Dar nouă ne incumbă descoperi-
<rea secretului şcoalei efective, fiind-
»«ă ştim că orice programă scrisă 
•poate rămâne mereu scrisă, sau şi 

1 9 ) Şcoala mare. 
s?) Şcoala mică. 

2 1 ) Cu toată certitudinea se datoresc 
•lui Franchetti si Faina, ideile asupra 

• observaţiilor meteorologice (însufleţiţi a-
poi de D-ra Latter în execuţie); acela al 
construirii unei căsuţe, pentru a învă
ţ a pe copii puţină artă de zidire, apli-
eânu noţiunile de aritmetică în decur
sul construcţiei şi executând desene; 

-aceea a gradinelor (însufleţită de 
Miss Hamilton, de Franchetti însăşi şi 
de Doamna Marchetti în executarea 

-practică); exerciţiul şcolar al construc-
"tiei „hărţii productelor Italiei", impor
tanţa atribuită studierii timpului. Um-

">í>ria şi geografia pe teren; ideia de a 
face, cu copiii, eole-cţiuni ştiinţifice şi 
agrare diverse. Doamnelor Franchetti şi 

"Marchetti se datoresc propunerile rela
t ive la, tinerea cărţii de postă şi organ-i-
szarea studiului contabilităţii unei mo
s o a r e şi a contabilităţii rurale, treptată, 

— ) Vezi n-rele 1-2, 3. 4-5, 7-8, anul III 

mai rău, poate fi falsificată în a p u 
care (aceasta se întâmplă în multe 
-locuri, chiar şi la foarte lăudatele 
noastre programe noui, din v i n a — 
aceloraşi lăudători!) 

De aceea trebue surprinsă şcoa la 
în vieaţa ei, şi trebuesc examinate 
documentele şcoalei, de obiceiu reci» 
dar nicicând aşa de mult ca să n u 
trădeze personalitatea învăţătorului^ 
şi lucrările şcolarilor, care (pentru 
cine are ochi buni) desvălue şi c e e a 
ce nu este scris, şi care este cu mult 
mai important să se ştie decât ceea 
ce e scris. 

Registrele pe care le am, m i - a u 
fost date cu cea mai mare gentileţă 
de către învăţătoare, după vizita ce 
am făcut la Montesca. 

Sunt condicele de prezenţă cu î n -
şirarea lecţiunilor clasei întâia sau 
clasei a patra, pe anul şcolar 1913—-
14 şi a claselor 2, 3, 5 şi 6 pe anul 
şcolar 1914—15. 

Sunt tablouri pure, fiindcă laMoiu 
tesca nu s'a făcut nicicând neghiobia 
ziaruhii-confesiune, pe care îl pres-
criau vechile regulamente şcolilor o-
Alicei Franchetti, în special, întreaga 
parte igienică şi de asistenţă. Ale D-nei 
Latter sunt desigur ideile studiului con
tinuat asupra unui subiect, pe o luna 
(subiectul lunar, ilustrat de copii) sau. 
pe un an, şi acele asupra desenului (Ca
lendarul Montesca). 

Totul s'a topit apoi în potirul acelui 
frumos suflet care a fost Alice Franchet 
ti. Câtă gratitudine îi datoreşte şcoala 
italiană, o simţesc acei învăţători, car i 
au văzut unele idei ale D-rei Latter, fe
ricit experimentate de Franchetti , a c 
ceptate şi în chip convenabil transfor
mate în nouile programe oficiale. 

Cel mai frumos îndreptar pentru in-
-struirea compoziţiilor ilustrate într'o 
şcoală rurală, după părerea mea, esta 
•volumul Latter: Grădinăritul, traducere 
•italiană de B. Ravá. Roma, Società Edi
trice „Dante Alighieri", 1908. Păcat nu
mai că titlul a făcut să se creadă că a r 
fi vorba despre o carte tehnică agrar&t 
învăţătorii să o caute! 



Kşnuite. Nu de geaba era Moniesea. 
aproape o şcoală particulară („ca. 
desvinovăţire"). Din când în când. 
tn coloana „observări" învăţătoarea 
semnala câte o amintire, pentru si
ne, în puţine cuvinte, şi atât de sim
ple; dar de fapt era vorba de adevă
rate evenimente. Orice lună de şcoa
lă nu ocupa mai mult de 2 pagini îh 
total, iar între coloana subiectelor 
tratate şi observaţiuni, o pereche de 
linii în fiecare zi. 

Să parcurgem aceste observaţiuni: 
I clasă: 7 Ianuarie (deci după trei 

luni de şcoală 2 1): 
„Azi am dat copiilor caietele ca să 

scrie cu condeiul. Bucuria lor era la 
culme. Mulţi au scris bine, fără să 
facă pete". 

Şi până la 7 Ianuarie? Exerciţii 
diferite de tip Montessorian, adapta
te cu toată libertatea (desene pregăti
toare la scris), cunoaşterea primelor 
litere cu ajutorul maşinii alfabetice 
Montessori. Coloritul desenelor prin 
mânuirea sigură a creionului, scri
eri pe tăbliţe individuale22), lecturi 
p e tabla şcoalei, etc.; nici un abece
dar; conversaţiuni la şcoală şi îh 
parc. 

Acea observaţiune ar trebui să fie 
de ajuns spre a caracteriza şcoala; 
şcoală lentă şi sigură. Iată sacrul en-
lasiasm al Alicei Franchetti, cum 
ştia să-şi găsească limita reală, fără 
a pierde mult din căldura ei. 

Clasa VI: 26 Februarie; 
„Lecţiuni asupra râului". In coloa

na observări se poate citi: 
„Experimentele s'au amânat din 

cauza timpului nefavorabil, care nu 
a permis mergerea la râu". 

Iată şcoala care nu fabrică vorbe. 
" ) Dispărute din şcoala italiană. Cine 

ştie pentruce, într'o ţ a r ă care produce 
atâta ardezie? Manevra fabricanţilor de 
hârtie? Să sperăm că nu. Atunci simplă 
neglijenţă, risipă de hârtie din partea 
copilului, care adoptă prea repede caie
tele. .... î i itmM 

Pentrucă* se poate, voeşte ca lec— 
ţiunile să se facă pe teren. Ar fi fosfe 
ridicol, având în localitate, Tibrul,. 
(ceva mai modest acolo, dar mai f ru
mos decât „turb-unele", divinul Tibru» 
din Roma) şi micul Ributio, să se 
facă lecţia asupra râului stând între-
bănciî 

7 Martie: 
„Subiect lunar: „râul". Desene r e 

lative. „Tema de azi: Sâmbătă am* 
fost pe marginea unui râu". 

12 Martie: 
„încă tot râul". 
Condica nu mai conţine altceva a-

supra acestui grup de lecţiuni. Dar~ 
să asistăm, cu spiritul, citind pagina 
unui caiet. Păcat că nu e o elevă dim 
aceeaşi clasă a învăţătoarei care ne-a 
dat condica! Este dintr'o altă clasă, 
dar la râu mergea şcoala întreagă, în< 
fiecare an. 

înainte sunt dbuă paginuţe cu de— 
finiţiuni şi noţiuni precise: ee este* 
râul: (curgere neîncetată; torente,-
pârâuri): cum* se formează râuriler 
izvoarele; formarea râului; lac; e-
xemple de diferite tipuri dè delte 
cum este Tibrul? Şi acum iată de
scrierea pe care copila M. S. (din c l -
V) o face asupra experimentelor: 

„La râu am deosebit malul drept* 
şi malul'stâng. Pentru a lë cunoaşte-
bine se întoarce spatele spre izvor si
la dreapta celui" ce priveşte este* 
dreapta râulun 

Mergeam să vizităm un râu vecin., 
care se numeşte Ributio. Acolo se* 
făcură diferite experimentări. întâ
ia, spre a se vedea dacă apa are mai 
mare iuţeală Ia centru decât pe lân
gă maluri. Pentru aceasta se aruncă* 
în curent bucăţi de hârtie, praf de* 
ferestrău şi plută. Cele delà mijloc-
mergeau mai repede şi aceasta pro
ba că apa are mai mare iuţeală la 
mijloc: 

„Apof pentru a vedea dacă apa are* 
mai mare iuţeală îh straturile- supe— 



irioare sau inferioare, puneam o bu-
«cată de .zahăr imbibât cu cerneală 
roşie, în straturile de,jos şi hârtie în 
straturile de sus. Văzurăm că hârtia 

.aleargă mai repede decât linia roşie 
zşi aceasta arată că apa are curgere 
mai repede-în straturile de sus. (Cau-

.za constă .în frecarea diversă)". 
Lucrarea continuă cu alte noţiuni 

«date la faţa lacului de către .învăţă
toare şi seînéheie cu cuvintele: 

„Studiul râului m'a distrat"23). 
Să examinăm ö perioadă cu ~mult 

m a i lungă de lecţiuni din o singură 
materie, "în clasa patra: 

14 Februarie (1924): 
„Se începe studierea încolţifii se-

"minţelor". 
21 Februarie: 
„Ceea ce e necesar încolţirii. Ex

periment pentru demonstrarea efec
tului temperaturii asupra .încolţirii. 
-Notiţele (şcolarilor)". 

28 Februarie: 
Rezultatul experienţelor făcute; 

jprepararea altora. Când embrionul 
«e sec, ancolţirea mu mai are loc. Ex
periment prin care se arată că se
minţele absorbind apa, îşi măresc 
volumul". 

Observare: „Aceşti copii se intere-
tsează foarte mult de aceste experi
mentări: discută cu mine asupra re-

2 3 ) Actualizarea didactică nu e com
plectă: est« puţin cam, aş putea -spu
ne, scheietieă. Dar idei-a e excelentă. Nu 

»e natural, nouă, deoarece bunele idei 
-sunt "totdeauna vechi şi devin noul nu
mai prin conexiunile cele mai organice, 

*pe care le studiem încetul cu "încetul. 
Nihil novi; omnia nova. Cine doreşte să 

- citească o "lecţiurae asupra râului, po
vestită de un valoros educator, să caute 

' la pag. 45 şi următoarele "în Typical 
School Journeys de *G. C. Lewis, mem

b r u l 'comitetului executiv âl Uniunii 
şcolare perïtru studiul naturii, Lonára, 
(Fidmann an'd. Sans *Editr., "London, 

'Bafh. e "New-Jofk), capitolul The River 
'(Previous preparation; Maps and No-
ties; ~Notes of Open-ave 'Lesson on the 
River Môle to boys of Standards V. VÍ 

*ană "VII: Notes Of 'the ^earions '««étions 

-mutatelor, arătând că ştiu să reflec
teze. 

Aceasta îmi cauzează mare bucu
rie şi mă încurajează să continui cu 
toată încrederea". 

4 Martie: 
(„Conversaţiuni asupra seminţe

lor). Ventilaţie. Experiment pent™ 
a se vedea dacă e bine ventilat me
diul. Semănatul. 

8 Martie: 
„Terminarea experimentelor înce

pute. Prepararea: necesitatea aeru
lui proaspăt". 

Urmează o serie de experimentări 
asupra dsvoltării plantelor, un grup 
în fiecare săptămână, până la 3 0 
Martie. Delà această dată se închide 
ciclul: din sămânţă în sămânţă. 

Scurtimea timpului (orarul şcoa-
lei Montesca nu poate îi nicicând 
prea lung, pentrucă ţărănuşii sunt 
cuprinşi cu mii de mici ocupaţiunî 
rustice şi în special „cu păzirea ani
malelor" la păşune) şi obligaţia de a 
desfăşura programa şcoalelor obiş
nuite, pe lângă orarul redus, con
strâng la reducerea programei Sat
ter, atât de bogată în poezie şi mai 
ales în ştiinţă 2 4). Dar un lucru nu a 
fost sacrificat nici când: desenul. în
cetul cu încetul se prinde tot mai 
mult gust pentru studiu, observaţia, 
pe încetul se traduce în desen îngri
jit , urmăreşte fazele fiinţei luată în 
considerare, sau reprezintă particu
larităţile ei, sau explică mai bine 
decât prin cuvinte, experienţa făcuta. 

Preţioasa restrângere de timp; în-
tr'adevăr, foarte preţioasă. Pentrucă 
băieţii cari întrebuinţau timpul ca să 
deseneze, erau constrânşi să între
buinţeze puţine cuvinte. 

Compunerile lunare ilustrate se re
duceau întotdeauna la foarte scurte 
didascdlii2*), scrise sub desene. 

2 4 ) In limba engleză Latter a r fi pu
tut înibogăţi cu poezie lecţîunile, în i ta
liană nu putea, cunoscând puţin limba. 

2 5 ) "Fraze sau ziceri cari poartă xţm 
timbru prea didactic (n. trad.) 



ÍS4 

Observând această ariditate de exr 
presiuni, care părea sărăcie de ex-
presiuni, la început, când am vizitat 
Montesca, am rămas cam pe gânduri. 
Dar experienţa continuă asupra şcoa-
lelor şi asupra copiilor, m'a făcut 
sä mă conving tot mai mult că; de
senul este corectivul retoricei. In-
strueşte aşa fel, ca să nu se spună 
cu zece cuvinte ceea ce se poate spu
ne cu cinci cuvinte; instrueşte ca să 
JIU se încerce nici măcar descrieri 
verbale, când o mai bună descriere 
o dau ochii; instrueşte să se contro
leze exactitatea celor ee s'au notat 
sub desen. 

Eu cred deci că, pentru arta copi
lărească, ar fi cu mult mai salutară 
o astfel de sobrietate, decât orice 
exerciţiu de fantasie. Şi fantasia 
poate fi alterată de verbalism (exhi
biţia de cuvinte spre a lovi atenţiu
nea celui ce citeşte scrisul, şi efor
tul de a inventa, care se traduce în 
opintiri şi diluări ale sărmanului 
nucleu central), dar ctesenul nu o 
poate altera nici când, căci desenul 
prin el însuşi induce sufletul la scru. 
pulul de exactitate şi adevăr. 

Caietele acestor copii nu sunt te
me, ci tablouri cu note; aş putea 
spune că sunt adevărate manuale, 
alcătuite în şcoală. Fiecare copil îşi 
face cartea lui de ştiinţă. Şi el simte 
că e o adevărată carte şi o întitulea
ză ca o carte. Bulbii şcoalei noastre, 
Iepurii, Istoria porumbului, Istoria 
bradului, sau Experimente şi Adno
tări asupra umbrei solare şi altele 
asemenea. însăşi coperta acestor 
cărticele de cele mai multe ori este 
ilustrată şi încă nu fără gust, cu in
genioase desene decorative. 

Aci trebue să observăm că băieţii 
Alicei Francheţii primesc o educa
ţie special ştientifică, care coincide 
cu educaţia artistică; mai mult ex-
pozitori decât povestitori, dar expli
ciţi; ilustratori sistematici ai obser-
vaţiunilor ştienţifice, dar plini: der o* 

SATUL - ŞP. ŞCOALA* 

bucurie senină- ş i de dragoste pen
tru lucrurile ilustrate, mai cu.seamăn 
plantele, cari sunt marile lor prie
tene.. 

Ştiinţă,.dar. şi poezie, deci. Să auzi. 
un mititel din clasa întâi vorbind de 
mugurii cari se prepară încă dins 
iarnă, şi. despre cum se apără plan
tele împotriva frigului; văzându-L 
bucurându-se de deschiderea natu
rii din primăvară, care e pentru, 
plantă ca o primenire de, haine, o» 
ieşire la aer, e deja o poezie adevă
rată şi mare, în cadrul primei.lumi 
spirituale a copiilor. 

Dau ceva şi dku condica clasei I.. 
Clasa I: 3' Aprilie:: 

„Mică lecţie asupra deschiderii' 
mugurilor. Dictare". 

Observaţie: „Se interesează foarte: 
mult; Am luat sub observaţie mugu
rii castanului, ţinut în şcoală pânăi 
la completa deschidere a frunzelor». 
Copiii însăşi arătând1 un interes de
osebit de mare, mi-au atras- atenţia» 
asupra faptului cum frunzele casta
nului la început au stat îhvălite în-
tr'un fel de foaie cornoasă-cleioasă^-
şi că se asemănau cu o mâna mică". 

După moartea soţie.' sale atât de 
nobile, Leop. Francheţii vizita foar
te deseori şcoala, şrse complăcea îm 
special" de aceasta seriozitate a pre
gătirii pentru desvoltârea spiritului-? 
dë observaţiune là copil: Asupra a-
cestor vizite se găsesc urme îh re
gistrele învăţătoarelor» El care dë o» 
lungă vreme pregătea totul spre a 
face din ţărani moştenitorii averir 
sale, voià să-i ridice, pentruca sa o* 
poată îngriji cu inteligenţă şi capa
citate tehnică: 

Unui om pozitiv ca el* care îşi de 
dicase viaţa întreagă studiilor socia
le si economice, călătorind şi cău
tând pretutindeni unde era mai mul
tă nevoie (cum puţini oameni poli
tici au înţeles să facă), acest tip dë-
artă-ştiinţa îi era foarte scump. Era» 
eel mai bun nutriment pentru tara— 



nul sănătos la minte, pe care-1 ado
ra. 

Nu e mai puţin adevărat că Mon-
tesca trebui să plătească un foarte 
dureros tribut şcoalei obişnuite; a-
cela al examenelor pe bază de com
puneri. Şi într'adevâr îţi face o im
presie penibilă să găseşti in aceste 
registre şi obişnuitele „teme": 

„Vizitând cimitirul; Gânduri"; „Aş 
dori să fiu cu tine" (scrisoare). „Scri
soare pentru a convinge pe o prie
tenă că este rotund pământul"; Do
rim să fim înţeleşi? Peste o lună e 
Crăciunul şi ar fi o frumoasă sur
priză... (Scrisoare) „Nu-ţi dau ni
mic, zise tatăl către un tânăr care-i 
cerea milă, dar îţi ofer să lucrezi"; 
„Obiceiul e ceea ce ne stăpâneşte 
mai mult. Să facem deci tot posibi
lul să ne însuşim obiceiuri bune" şi 
alte asemenea. 

Dar aceasta nu era adevărata 
Montesca. Era „vama" pe care Mon-
tesca o plătea vechilor programe! 
Dar spiritul de observaţie al lui L. 
Franchetti, poezia şi sensul religios 
asupra vieţii Alicei Franchetti şi al 
D-rei Latter, practicitatea şi spiritul 
de ordine, în lucrări şi în economia 
delà ţară, al Măriei Marchetti, au 
compensat îndeajuns acest defect. 

Montesca nu înlocui compunerile 
retorice cu jurnalul; dar fiecare co
pil făcea jurnalul în mod incon
ştient, fiindcă învăţătoarele nici mă
car la dictare nu uitau că ceea ce 
contează este copilul, este conştiinţa 
lui, care trebue să se deştepte. 

VIL 

Rezultate. — Dificultăţile învinse. 
Ţăranul din şcoala Montesca este 

un şcolar care ştie să ia note asupra 
a tot ce-1 interesează în şcoală sau 
afară din şcoală. Este închis, pentru-
că vieaţa ţarinelor umbre-toscane 
izolează oamenii în grupuri foarte 
mici, foarte îndepărtate unele de al

tele. S'ar putea spune, după cum îmi 
scrie Marchetti, că de ani îndelun
gaţi „existenţa lui se desfăşură între 
casă şi câmpiile, unde duce Ia păs
cut oile sau porcii, în mijlocul na
turii, da, dar cu ochii cari fără şcoa
lă nu ar vedea, adică nu ar putea 
admira. 

Montesca le prezintă orice lucru 
drept o minune gentilă, care trebue 
înţeleasă şi iubită; îl leagă cu lumea 
socială, îl transformă într'un mic 
cuvântător, în pictorul lumii sale. 

Rezultatul la sfârşitul şcoalei e do
cumentat de aceste pasagii din scri
sorile ce mi-au fost adresate de că
tre diferite observatoare senine, în
văţătoare. 

Este un profund bun simţ. Scriind, 
vezi Doamne, unui „pedagog", acele 
copile brave nu vorbesc de şcoalăr 

de metode, de examene şi de pro
movaţi. 

O nu, şi se vede tocmai din aceasta 
că sunt învăţătoare la Montesca. 

1. „In general, elevii noştri, ră
maşi acasă, după terminarea clasei 
a şasea, se arată atenţi la munca lor 
şi gata să accepte probarea unor lu
cruri noui. Copilele se achită foarte 
bine de îndatoririle lor ,de gospo
dine". 

2. „Şi unii şi alţii îşi însuşesc o fire 
gentilă, care-i distinge dintre ceilalţi 
mici ţărani". 

3. „Copiii cari au urmat şcoala 
noastră sunt cu mult mai pregătiţi 
(gata) a urma sfaturile (în materie 
agricolă) şi a încerca îmbunătăţiri 
în ţarină". 

4. „Când venisem aci, nu mai fă
cusem nicăiri şcoală . . . Rămăsei 
mişcată văzând aceşti copii atât de 
afectuoşi si atât de sinceri". 

5. Copiii mă învaţă şi pe mine 
multe lucruri. Este o mare plăcere 
să-i auzi discutând cu mine asupra 
experimentelor cari se fac". 

6. După terminarea cursului pri
mar vin foarte bucuroase să viziteze 



pe învăţătoare; (deobiceiu vin Joi 
seara) le fac mare plăcere, întâlnin-
du-le; sunt foarte fericite dacă în
văţătoarea vizitează casele lor; re
curg la învăţătoare la orice nevoie; 
•continuă să citească volume din bi
bliotecă. Copiii frecventează câţiva 
ani cursurile serale; dacă merg în 
armată, mai scriu din când în când. 
.Şi în acest moment mulţi sunt cei ce 
ne scriu de pe front, cu mulţumire 
şi exprimându-şi nobilele simţimin-
te faţă de datoria lor". 

7. „Copiii cari vin delà alte scoale, 
foarte curând devin cei mai înfocaţi 
admiratori ai şcoalei şi învăţătoarei 
şi se interesează foarte mult de de
sen, chiar dacă, în rapo~f **u colegii 
lor mai răsăriţi, întâlnesc mari difi
cultăţi. Se arată mult mai expansivi. 
Spun că aceasta e o adevărată scoa
lă. 

„Familiile se arată cu mult mai 
multă deferentă decât cele ai căror 
copii vin în şcoalele noastre delà în
ceputul învăţământului aici". 

Iţi vine să râzi gândindu-te că a-
tâta lume atribue bunătatea şcoalei, 
bogăţiei materialului didactic! 

Ca şi când mijloacele didactice 
n'ar fi întotdeauna în funcţiune de 
sufletul care le întrebuinţează! Dar 
multă vreme „părerea generală" era 
aceasta. Mi-o confirmă această scri
soare, primită delà o învăţătoare de 
la Montesca: 

„Mulţi învăţători şi vizitatori au 
atribuit materialului didactic meri
tul şcoalelor noastre şi cu foarte 
multă uşurinţă au exclamat: Eh! cu 
acest material, cred si eu că se pot 
face atâtea lucruri! Ei! nu toţi pot 

avea scoale înzestrate ca aceea a ba
ronului Franchetti. Noi, chiar voind, 
n'am putea face nimic". Dar, să ad
mitem că „materialul" ar fi ajutat 
să uşureze coacerea fructului didac
tic; avantajul era umbrit de un ne
ajuns: orarul. 

„In şcoala Montesca orice clasă 
rămâne încredinţată învăţătorului 
un răstimp de trei ore; la Rovigliano 
delà două ore la două şi jumătate. 
In acele ore, orice moment îşi are 
ocupaţiunea sa şi vai de acel învă
ţător care nu are clar fixat în minte 
ceea ce are de făcut! 

„învăţători şi elevi, au orele nu
mărate". 

Cât pentru rest, nici frumosul 
post, nici bogatul (şi aproape inuti
lul, zic eu)" material didactic n'au 
ajutat tuturor învăţătoarelor să ră
mână şi unele din ele s'au depărtat 
spre a accepta posturi incomparabil 
inferioare. Pentruce? 

Nu rezistau înflăcărării Alicei 
Franchetti. Alice Franchetti era o 
sfântă a activităţii, nu o protectoare 
a leneviei! Ö persoană autoritară îmi 
comunica, că „după un. an de mun
că, unele oboseau în truda de a-şi 
reface propria cultură, în special 
cea ştienţifică şi îşi căutau câte o 
şcoală obişnuită, unde e de ajuns 
instrucţia scrisului şi cititului". 

Sărmane creaturi, rătăcite în şcoa
lă, fără pregătire şi fără vocaţiune! 
Şi cu toate acestea, câte mai sunt 
încă, pentru care şcoala e o sinecură 
şi nimic altceva! 

G. LOMBARDO-RADICE 
(Trad. Al. David) 

Citiţi şi răspândiţi 
B i b l i o t e c a î n v ă ţ ă t o r i l o r 



L E N E A L A COPII 

In concepţia obişnuită este consi-
•derat ca leneş copilul care nu lucrea
ză, sau, mai precis, care nu vrea să 
lucreze. 

Problema nu este însă aşa de sim
plă pe cât pare. In primul rând cine 
ne poate spune că un astfel de copil 
nu poate ti activ pe plan imaginar, 
şi că această activitate a lui nu va 
putea, mai târziu, să fie productivă 
in artă, filosofie etc.? Dar înafară de 
aceasta, rar se întâmplă ca un copil 
să fie leneş în orice domeniu de ac
tivitate şi în orice împrejurare. In 
sfârşit — şi acest lucru trebue să-1 
subliniem — lenea sau lipsa de acti
vitate a unui copil nu este decât un 
simptom, cauzele putând fi foarte 
variate. După cum temperatura ridi
cată a organismului poate fi cauzată 
de turburări fiziologice foarte diver
se, tot aşa şi lenea poate fi consecin
ţa unor cauze interne şi externe 
foarte variate. De aceea nu putem 
avea una şi aceeaşi atitudine, sau 
mai precis una şi aceaşi metodă de 
îndreptare (terapie) faţa de toţi co
piii leneşi. Măsurile de îndreptare 
care le luăm faţă de copiii leneşi 
trebue să fie în funcţie de cauzele 
care au dus copilul la inactivitate, la 
lene. „După părerea mea, spune G. 
Robin, adevăratul, singurul leneş 
este acela care, înafară de orice le
ziune organică, de orice constituţie 
psihopatică, de orice boală mintală, 
de orice complex afectiv, şi trăind 
în armonie cu un mediu familiar, 
şcolar şi social perfect, şi care, bu-
curându-se de o mentalitate norma
lă şi degajată, pus în prezenţa unor 
scopuri indispensabile de atins şi 
recunoscându-le valabile, neavând 
în minte nici o plăcere obţinută mai 
înainte si nemanifestând pentru a-
ceste plăceri nici o preferinţă exclu
sivă, nici o atracţie impulsivă, ar 
zice: Nu, eu nu vreau să lucrez. Dar 

eu n'am întâlnit nici odată un astfel 
de copil. 

„uri ce fel de lene, pe care o ia-
tâlnim la copii, îşi are cauza ei şi 
prin urmare şi scuză. Adulţilor — 
părinţi, pedagogi, medici, legislatori 
— le revine datoria de a plasa copi
lul într un mediu intelectual, afectiv 
şi social în care lenea nu poate să 
germineze". 

Amintim că lenea este adeseori o 
reacţiune defensivă legitima a copi
lului. Copilul luptă pe această cale 
în mod inconştient împotriva exi
genţelor noastre, a prejudecăţilor 
noastre, a abuzurilor şi erorilor noa
stre pedagogice. In loc să pedepsim 
un astfel de copil pentru lenea sa, 
ar fi mai bine să ne examinăm pe 
noi înşine, şi să începem cu îndrep
tarea pornind delà noi. 

Să analizăm mai de aproape prin
cipalele cauze care pot să ducă la 
lene şi mijloacele cele mai eficace 
de îndreptare. 

Un prim indiciu de lene în şcoa
lă este, pentru cei mai mulţi educa
tori, faptul că un copil nu ţine pas 
cu colegii săi la materiile de învăţă
mânt, întrebarea care se pune însă 
este următoarea: copilul respectiv 
este el întradevăr leneş, sau numai 
inteligenţa sa este deficitară faţă de. 
aceea a colegilor săi? Dacă de ex. 
un copil de 10 ani, care urmează re
gulat la şcoală, nu are mai multe cu
noştinţe şcolare decât un copil de 7 
ani, şi dacă testele de inteligenţă ne 
dovedesc că acest copil are 7 ani 
mintali (fiind înapoiat deci cu 3 ani 
mintali faţă de elevii de vârsta sa) 
nu-1 vom considera pe acest copil 
ca leneş, ci dimpotrivă vom spune 
că este foarte sârguitor, cunoştin
ţele sale şcolare corespunzând nive
lului său intelectual. 

Lipsa de emulaţie sau indiferenţa 
faţă de munca lui, poate să ducă de 



multe ori un copil la neactivitate. 
„Un copil, scrie Binet, care observă 
zilnic că, cu toată osteneala pe care 
şi-o dă, rămâne ultimul în clasă şi 
primeşte note rele, ajunge la descu
rajare şi chiar la desgust pentru 
studiu, mai ales daca lângă părinţii 
săi nu găseşte o reconfortare mo
rală. Ni se citează exemple tipice: 
Familia cutărui copil este indiferen
tă; când se reîntoarce acasă, el nu 
găseşte pe nimeni cu care să poată 
trăi plăcerea, atât de mare pentru 
un copil, de a vorbi despre ceea ce se 
întâmplă în şcoală. In alt caz, tatăl 
şi mama îi dau exemplu de lene şi 
nepăsare. In altă parte şcoala este 
luată în râs în prezenţa copilului; 
profesorii sunt ironizaţi, sau ceea ce 
este şi mai frecvent, copilul este în
văţat să considere profesorul ca 
duşman, iar pedepsele ca semne de 
răutate. Eu mă întreb dacă atunci 
când cazul prezintă o formă atât de 
accentuată, nu este vorba mai de
grabă de contraeducaţie decât de 
lene". 

Lipsa de interes sau aptitudini 
pentru o materie oarecare de învă
ţământ le aduce deasemenea multor 
copii reputaţia nemeritată de leneşi. 
Noi ne mulţumim adeseori să con
statăm că elevul cutare nu face ni
mic la latină de ex., şi nu ne intere
săm să vedem dacă nu cumva acest 
copil prezintă interes şi aptitudini 
pentru alte materii, cum ar fi geo
grafia, ştiinţele naturale etc., şi mai 
ales nu ne prea dăm osteneala să 
favorizăm şi să punem în condiţii 
optime de desvoltare diferitele ap
titudini ale elevului. Unde mai pu
nem cazurile când elevii aiung să 
aibă desgust pentru o materie oare
care din cauza profesorului care o 
predă şi a metodei sale. „Eu am ob
servat adeseori, remarcă G. Robin, 
la copii bine dotaţi din punct de ve
dere intelectual, o lene încântătoare 
pentru care aşi fi vrut să-i felicit, 

pentru că marca o reacţiune împo
triva unor metode plicticoase şi pe
rimate". 

Se întâmplă uneori ca un copil, 
oarecare să prezinte desgust şi lipsă 
de interes nu numai pentru o mate
rie oarecare de învăţământ, ci pen
tru întreaga activitate şcolară. Ast
fel se menţionează cazul unei fetiţe 
care delà etatea de 9 ani s'a dove
dit o excelentă menajeră. Dacă a-
junge târziu la şcoală cauza este că 
şi-a pierdut timpul aranjându-şi ca
mera, fără ca mama sa să o poată 
îndepărta delà această preocupare. 
După dejun nu voeşte să plece la 
şcoală înainte de a fi spălat ea în
săşi vasele. Inteligenţa ei nu este 
câtuşi de puţin redusă, dar singurul 
său vis este să devină ,,femme de 
chambre" sau lingereasă. Ea coase 
dealtfel la perfecţie. Această copilă 
este o adevărată mamă pentru un 
frate şi o soră, mai mici decât ea. La 
şcoală nu face nici un efort şi nu 
lucrează. Nimic nu o interesează, 
după chiar declaraţiile fetei, din 
ceea ce se propune în şcoală, iar 
mama sa declară că o singură dată 
a lucrat mai sârguincios pentru 
scoală, când i s'a promis că va fi 
dusă, dacă va avea note bune, la o 
expoziţie de arte menajere. 

Inafară de cele menţionate mar 
sunt câteva condiţii fiziologice şi 
psihice, care trebuesc menţionate 
din cauza influenţelor pe care pot 
să le aibă asupra activităţii fizice şi 
mintale a copilului. Printre aceste 
condiţii amintim în primul rând ve
getaţiile adenoide, care îngreunează 
foarte mult efortul intelectual şi 
concentrarea atenţiei. Uneori lenea 
are la bază o insuficientă glandulară, 
cum ar fi insuficienţa tiroidiană. ca
re are drept efect, printre altele, 
apariţia rapidă a oboselii intelec
tuale. Aceşti copii sunt somnolenţi, 
amorţiţi, îţi fac impresia că dorm 
în picioare, şi pe care noi ne mul-



ţumim să-i considerăm leneşi. Une
ori lipsa de îorţă a copilului şi obo
seala sunt consecinţa unei insufi
cienţe suprarenale. 

Unii copii delà natură prezintă un 
tempo de activitate mai încet decât 
ceilalţi. Alţii prezintă o constituţie 
isterică. Aceştia din urmă stimulaţi 
de vanitate şi amor propriu, sunt 
adeseori foarte activi şi sârguinci-
oşi. Dar de îndată ce ambiţia lor nu 
mai este încurajată şi amorul lor 
propriu nu-şi mai găseşte teren pro
priu de manifestare, aceşti copii de
vin leneşi şi încăpăţînaţi. Pot sta 
ore întregi cu cartea sub nas fără 
să citească un rând. Cea mai bună 
măsură pe care o putem lua faţă de 
aceşti copii este să nu se atragă a-
tenţia asupra lenei lor, perioadele 
de lene să fie trecute sub tăcere, iar 
efortul recompensat prin măsuri 
adecvate. 

La începutul pubertăţii, uneori ce
va mai înainte, poate să apară — 
adeseori la copii care au putut să 
strălucească în şcoală prin capaci
tatea lor — o apatie generală, o slă
bire a atenţiei şi a efortului volun
tar. Rangul lor în şcoală scade ver
tiginos. Ceea ce altădată îi atrăgea pe 
aceşti copii, începe să nu-i mai inte
reseze. Nu-i mai încântă nimic, dis

tracţiile nu-i mai atrag iar pedepsele: 
îi lasă indiferenţi. Ceea ce doresc a— 
ceşti copii este să fie lăsaţi în pace— 
Acestea sunt semnele premergătoa
re ale demenţei precoce, boală până-
astăzi incurabilă, care înghite în câ
teva luni sau în câţiva ani, râvna la_ 
muncă, elanul sentimentului, intere
sul pentru lumea înconjurătoare 
etc. 

Vedem prin urmare că lenea poa
te avea foarte multe cauze (şi no
tăm că nu avem pretenţia că le-am± 
enumerat pe toate). Acest lucru tre
bue să-1 avem mereu în evidenţă, 
pentru că măsurile de îndreptare pe 
care le vom lua trebue să fie în. 
funcţie de cauzele care au dus copi
lul la lene, şi aceste cauze sunt tot
deauna prezente. Datoria noastră, 
este să le găsim şi să le înlăturăm. 

„Nu există, prin urmare, spune 
G. Robin, un leneş adevărat, care săa 
fie normal din punct de vedere min
tal? Nu, căci fiinţa umană sănătoa
să are nevoie de activitate. Dacă nu-
este descurajată, dacă nu este des-
gustată de lucru, dacă nu i se omoa
ră dorinţele, interese numeroase so
licită această activitate şi o fac pro
ductivă". 

Dr. ALEXANDRU ROŞCA, 

INTELIGENŢA ŞI CREĂRI 
PRIN ADAPTARE 

Dacă pe latura subnormală a 
comportamentului social al indivi
dului, asistăm la infracţiuni şi de
licte, acte ce contrazic flagrant sco
purile şi organizaţia socială, pe la
tura opusă, deci superioară, unde 
altoiul factorilor sociali a prins în 
teren optim, suntem martori, spre 
bucuria noastră, la crearea valori
lor sociale. 

!A VALORILOR-SOCI A L E : 
ŞI COMPENSAŢIE 

E delà sine înţeles că în orice act" 
creator, rolul cardinal şi organizator 
îl au factorii înăscuţi. Ei imprimă,, 
prin spontaneitatea şi intenţionalita
tea lor originară, originalitatea crea
ţiei. Aceşti factori directivează şî 
armonizează, în sinteze din ce în ce 
mai cfistilate conţinuturile şi cunoş
tinţele dobândite prin educaţie şî 
experienţă personală. In finalitatea». 



-imanentă a patrimoniului ereditar 
-*ste dată, virtual, evoluţia emergen
tă a insului, ale cărui puteri de or
ganizare şi construcţie se reliefează 
.masiv şi impunător, în creaţia valo
rilor de ordin superior. 

Să fim bine înţeleşi. Pe noi nu ne 
.interesează realitatea obiectivă a va
lorilor şi a ideilor conducătoare, 
«existenţa sau ne-existenţa lor, dacă 
-sunt date ante sau în rebus, ci pro
cesul psihologic care duce la crea-
«reec lor. Aşa dar, vom lăsa pe seama 
-axiologiei şi sociologiei discuţia asu
p r a destinului acestor valori, asupra 
«desbinului sau armoniei lor, asupra 
interdependenţei sau autonomiei 
lor , mărginindu-ne la aspectul inte
rior al problemei. Din punct de ve
dere psihologic, procesul de creare 
id valorilor sociale se face în două 
îfeluri; 

1. Crearea prin adaptare la con
diţiile mediului social. 

2. Crearea prin compensaţie. 
E inutil să mai revenim asupra 

^procesului de adaptare pe care l-am 
•desbătut în întreg decursul acestei 
lucrări. Luăm, prin urmare, adap
tarea ca fapt împlinit — aceasta din 
motive de simplificare şi clarificare 
a problemei — rămânând să ne 
ocupăm aci numai de eflorescenta 
;acestui proces, de calităţile pe care 
Individual, ca agent creator şi refor
mator, le aduce în plus, armonizân-

-du-le cu bunurile existente ale so
cietăţii în sinteze nouă, îndreptate 
«pre alte ţeluri şi alte orizonturi. 

E înaiară de orice îndoială că 
adaptarea în acest sens implică o 
-asimilare completă, aşa cum a fost 
«definită de Park şi Burgess în „In-
"troduction to science of Sociolog}7", 
-p. 735, „ca un proces de întrepă
trundere şî fuziune în care persoa
n e l e şi grupurile câştigă sentimen
tele, atitudinile şi memoriile altor 
-persoane şi altor grupuri, si prin 
participarea experienţelor şi istoriei 

lor, sunt încorporate laolaltă într'o 
vieaţă culturala comuna". 

Desigur, fapt delà sine înţeles pen
tru cine e familiarizat cu fenomene
le şi procesele sociale, că asimilarea 
socială, care rezultă din complexi
tatea stimulării intersociale, presu
pune o serie de alte procese, anu
me: Comunicarea socială, sugestia 
şi sugestibilitatea, discuţia, discrimi
narea, ajustarea şi socializarea. Fie
care din acestea, spre a fi mai mult 
sau mai puţin explicate, ar necesita 
câte un capitol special. Dar nu acea
sta ne preocupă acum. 

Şi acum o mică lămurire cu pri
vire ia procesul de asimilare, rela
tiv la rolul lui în crearea valorilor 
sociale. Atât creatorul prin adaptare 
cât şi creatorul prin compensaţie, 
pe lângă originalitatea şi spontanei
tatea calităţilor înăscute, pentru de
săvârşirea creaţiunii are nevoie în 
prealabil de asimilare, în < mod cri-
tic-constructiv şi judicios a bunuri
lor spirituale ale societăţii. Talentul 
şi geniul creator, prin urmare, ori
cât de puternică şi izbitoare ar fi co
loratura originalităţii lor, nu se pot 
împlini fără cunoaşterea temeinică 
şi serioasă a ceeace e valoare şi bun 
consacrat de omenire. Numai prin 
armonizarea şi devenirea emergentă 
a celor două categorii de factori, 
prin furnizarea şi structuralizarea 
lor în sinteze şi configuraţii nouă, 
cu precumpănirea factorilor subiec
tivi, cari organizează şi întipăresc 
pecetea personală creaţiunii respec
tive, se ajunge la producerea valori
lor într'adevăr superioare. 

Odată asimilarea împlinită, rămâ
ne ca factorii subiectivi-constructivi 
să organizeze şi sa dea noui forme 
conţinuturilor cucerite. înainte de 
menţionarea acestor factori, soco
tim că e bine să facem o precizare 
din punct de vedere metodic. Nu 
intenţionăm, cum s'ar părea, menţi-
nându-ne la suprafaţa lucrurilor, să 
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lăsăm impresia că asimilarea conţî-
nuturilor şi a cunoştinţelor pe de o 
parte şi factorii subiectivi — tipare
le formale — care imprimă malea-
bilitate şi originalitate materialului 
asimilat pe de altă parte, lucrează 
independent, constituindu-se în două 
forţe antagoniste. Desbinarea sau 
divorţul l-am făcut numai din punct 
de vedere metodic, pentru înţelegere 
şi simplificare. 

E nimerit acum să spunem câte
va cuvinte1 despre socializarea crea-
ţiunilor sau a valorilor. 

Desigur că vehiculul cel mai im
portant în această privinţă este lim
bajul, sau, ca să fim şi mai aproape 
de complexitatea reală, formele de 
expresie ale valorilor. Importanţa 
limbajului şi a formei de expresie, 
în această privinţă, este covârşitoa
re, aşa că orice insistenţă o socotim 
inutilă. Am putea merge mai depar
te, afirmând că procesul prin exce
lenţă social, care duce la socializa
rea valorilor este comunicarea, sub 
aspectele ei multiple şi extrem de 
nuanţate. 

Considerând lucrurile în mare, 
numai sub unghiu psihologic însă, 
trei sunt domeniile de creare ale 
valorilor devenite cu timpul, prin 
consacrare şi tradiţie, bunuri ob
şteşti. Şi anume: 

1. Domeniul ştiinţific. 
2 . Domeniul artistic. 
3. Domeniul practic. 
Trebue remarcat delà început că 

atributele: ştiinţific, artistic şi prac
tic sunt nume generice, scheme 
foarte simplificate ale unor realităţi 
extrem de variate şi nuanţate. 

Fiecare din aceste domenii este 
pus în legătură cu anumite aptitu
dini şi înclinări ale individului crea
tor. Astfel, se vorbeşte de invenţie 
ştiinţifică, de invenţie artistică şi de 
invenţie practică. 

Deşi nu e rostul nostru să intrăm 
aci în procesul genetic al invenţiei, 

dăm totuş, pentru lămurirea proble
mei, câteva din caracteristicile lui_ 
Aceasta, şi acum anticipăm o con
cluzie semnificativă, pentru cele ce~ 
vor urma, cu scopul precis de a ară
ta că nicăieri, ca în procesul de in
venţie (creare), nu se oglindeşte mav 
vădit unitatea funcţională a vieţiu 
psihice. 

Crearea, prin urmare, presupune-
şi implică a priori, colaborarea ar— 
monioasă a celor trei categorii de-
factori psihici: cognitivi, emotivi şii 
conativi. 

înainte de a da o definiţie a p r o 
cesului de invenţie, enumărăm câte
va din trăsăturile esenţiale: 

1. Noutatea este una din notele 
distinctive ale invenţiunÎL Spre a: 
putea prinde mai bine semnificaţia, 
acestei noutăţi, e bine să o punerm 
în contrast cu ceea ce Francezul nu
meşte de/â vu. (A doua caracteris
tică va elucida şi mai mult această* 
afirmaţie). 

2. Operaţia inventivă este o s in
teză ivită din contopirea elemente
lor existente, care, modificându-se-
profund, (datorită elaborării perso
nale), dau naştere unei creaţiuni v e 
ritabile. 

3. Sinteza celor două trăsături* 
precedente este originalitatea: Ne-
oprim un moment asupra modifică
rii elementelor psihice îh procesul? 
inventiv. 

a) Modificări spontane: Se petre
ce, în urma procesului de elaBorare-
inconştîentă, o schematizare poziti
vă a imaginilor într'o anumită di
recţie, determinată de înclinările sfr 
interesele insului. 

b) Modificări voluntare. Pentru? 
definirea acestora amintim un sin
gur fapt, pe care îl socotim sugestivr 
realizarea unui grandios plan- prac
tic, de exemplu, un pod, cere modi
ficarea experienţei îh acest sens. 

Să vedem acum factorii cari par— 



fticipă la realizarea procesului inven
t iv . 

Trebue să recunoaştem delà înce-
rjmt că rolul preponderent în inven
ţie îl are imaginaţia, ceeace îl face 
pe unul din psihologii cu mare vază 
să spună că „imaginaţia este în or

feline intelectuală echivalentul voin
ţei în ordinea mişcărilor". De altfel 
•asemănarea nu este prea surprinză

toare: invenţia, a cărei coloratură 
originală o dă imaginaţia, şi voinţa 
sunt acte care poartă mai presus de 
•orice, marca personală. 

Pe lângă inteligenţă şi gândire, 
•care intră ca factori organizatori, la 
realizarea procesului inventiv mai 
participă: memoria, asociaţia, diso
ciaţia, într'un cuvânt, toate procese
l e superioare. 

Procesele intelectuale sunt com-
-pletate şi susţinute de factori emo
tivi , emoţii de toate categoriile, pa-
-siuni, sentimente, şi de factori cona-
tivi, persistenţă şi tenacitate, care 
«duc l a realizarea efectivă a inven-
•ţiei. 

Invenţia sau creaţia, privite din 
punct de vedere strict psihologic, au 
scop imanent, pe care îl putem figu
ra ca o putere organizatoare. Numai 
•după ce valorile create se socializea
ză, devin bunuri colective, scopul 
lor se obiectivează. Dar aceasta nu 
ne interesează aeuma. 

Orice invenţie sau creaţie, fie 
ştiinţifică, artistică sau practică, în
seamnă o supra-activitate psihologi
că generală, o tensiune generală ne. 
obişnuită, cuprinzând bine înţeles 
Întreaga vieaţa psihică, cu predomi
narea unui aspect sau altul. 

Activitatea inventivă, în formele ei 
superioare, este prin esenţă realiza
rea unui ideal. Acest ideal, precum 
scrie A. Rey, este un principiu de 
•unitate sintetică şi asimilatoare, care 
-organizează vieaţa mintală sau o 
•parte a vieţii mintale pe un plan 
f>ropfiu. Acest principiu al unităţii 

se relevă sub două aspecte diferite: 
afectiv sau intelectual, după cum 
predomină sentimentul sau ideea. 

Şi acum încă o mică precizare cu 
privire la socializarea valorilor. In
diferent de coloritul specific al va
lorii create sau realizate în urma 
procesului inventiv, ştiinţific sau 
practic, artistic sau social propriu 
zis, prin faptul că animă sau provoa
că reacţiuni potrivnice, unifică sau 
diferenţiază, devin bunuri unanim 
sau. numai parţial acceptate, crezuri 
şi îndemnuri ale întregii colectivi
tăţi sau numai a anumitor grupări, 
valorile se socializează, fermenţi ac
tivi şi generatori de suprastructuri 
din ce în ce mai nuanţate. In proce
sul de socializare, sau lărgind sen
sul, de democratizare, constă eficaci
tatea şi fecunditatea valorilor. 

Pe lângă faptul că aduc în arena 
socială lucruri inedite, deschid per
spective şi drumuri progresului, va
lorile întronează simţul ierarhiei şi 
al respectului pentru exemplarele 
reprezentative ale omenirii, schim
bând blazonul sângelui albastru tn 
blazonul geniului creator. 

Revenim, pentru câteva precizări, 
la crearea valorilor prin compensa-
ţie. 

Procesul inventiv, privit în sine, 
este acelaş, cu deosebirea că în pri
mul caz, la crearea prin adaptare, 
individul se ancorează puternic în 
realitatea socială, în cazul compen
saţiei însă, insul creator se izolează, 
trăind chiar în mijlocul societăţii, se 
retrage, devine uneori anahoret. 
Această eliberare de societate este 
numai aparentă. Individul închis în 
turnul imperturbabil al singurătăţii 
se hrăneşte cu bunurile şi valorile 
consacrate de societate, le asimilea
ză, creindu-şi un ideal de vieaţă pe 
care tinde să-1 concretizeze, identifi-
cându-se cu el. Şi acesta e lucrul im
portant. Toţi făuritorii de utopii, din 
antichitate până în zilele noastre, 



.sunt pilde elocvente în această pri
vinţă. Cu această afirmaţie procesul 
<le compensaţie creatoare se lărgeş
te, deschizând drumul altui proces, 
tot aşa de important, al sublimării, 
asupra căruia ne vom opri mai jos. 

Să vedem mai de aproape natura 
procesului de compensaţie. 

Acest proces a fost ridicat la ran
gul de principiu explicativ de subti
lul psiholog Alfred Adler, a cărui 
psihologie individuală este o sinteză 
originală între psihanaliza lui Freud 
şi „voinţa de putere" a lui Nietzsche. 
El armonizează cele două puncte de 
vedere, dându-le o interpretare ab
solut personală. 

Alături de instinctul sexual, Adler 
consideră şi alte instincte, tot aşa, 
dacă nu chiar mai puternice, anu
me: instinctul gregar, căruia îi dă o 
importanţă covârşitoare, instinctul 
ţricei, instinctul mâniei, instinctul 
amorului propriu, etc... 

Toate acestea, ca toate manifestă
rile psihice de altfel, au un izvor co
mun, impulsul originar al vieţii, în 
slujba căruia rămân totdeauna. Acest 
impuls sau elan originar al vieţii e 
ceeace Nietzshe numeşte „Der Wille 
zur Macht". 

In virtutea acestei voinţi de pute-: 
re, fiecare ins năzuieşte spre supe
rioritate şi siguranţă faţă de perico
lele venite din lumea semenilor săi. 
Voinţa de putere axează, spre un ţel 
unic, toate dorinţele şi manifestările 
insului. In această tendinţă, conside
rată ca aspectul pozitiv al sentimen. 
tutui de inferioritate şi insuficienţă, 
precum vom vedea mai la vale, gă
sim originea procesului de compen
saţie. 

Unitatea individualităţii, în psiho
logia lui Adler, este de natură teleo
logică. Finalitatea adleriană însă are 
o coloratură cu totul specifică. Iată 
în ce constă această coloratură. Vo
inţa de putere, care e la baza vieţii 
sufleteşti, este totdeauna o tensiune 

spre compensaţie şi întregire a sen
timentului de insuficienţă a unei la
turi din personalitatea noastră şi o 
năzuinţă spre o desvoltare superioa
ră, care aduce cu sine sentimentul 
de certitudine şi dominare faţă de 
semenii noştri. In acest sens se des
făşoară finalitatea vieţii individuale, 
după Adler. 

Adler, bazat pe numeroase investi
gaţii şi observaţii zilnice, se ştie că 
e psihiatru, — susţine că personali
tatea, prin conştiinţa vie a insufi
cienţelor native, fie de ordin orga
nic, fie de ordin psihic, se desvoltă 
în direcţie inversă, adică în sensul 
unei înzestrări pozitive, a unei alte 
aptitudini, şi nu în direcţia insufi
cienţelor native, cum cred unii din 
interpretatorii lui Adler. Insuficien
ţele potenţează procesul de compen
saţie, dar el se face pe drumul unei 
înzestrări pozitive. — ? — este indi
rect şi provocator. Creaţia pozitivă 
revine aptitudinii sau capacităţii în 
direcţia căreia se face compensaţia. 

Insuficienţele, indiferent de natu
ra lor, sé manifestă în conştiinţă sub 
forma unui sentiment de inferiorita
te sau micime. (Minderwertigkeits
gefühl). Reacţiunea organismului 
faţă de acest sentiment este o nă
zuinţă de îndreptare sau corectare a 
lui prin funcţiunile sistemului ner
vos central, care sunt eminamente 
compensatoare. 

Pentru a concretiza mai mult pro
blema pe latura ei socială, ceeace ne 
interesează în primul rând, conside
răm genetic procesul de compensa-
ţie. 

Sentimentul insuficienţei apare de 
regulă la doi ani. In explicarea aces
tui fapt intervine un factor extrem 
de important, factorul social. Copi
lul se naşte şi trăeşte în mediul so
cial, care, la început, se mărgineşte 
la cel familial. Sub imperiul instinc
tului gregar, copilul tinde necontenit 
să se facă una cu actele şi atitudini-



le semenilor săi mai în vârstă. Acea
stă tendinţă, foarte accentuată in co
pilărie, se izbeşte de neputinţa copi
lului, legată, la rândul ei, de mici
mea lui. 

Sentimentul inferiorităţii ivit prin 
natura lucrurilor, urmează în mod 
firesc năzuinţa de corectare şi învin
gere. Copilul vrea cu orice preţ să 
fie om mare, în sensul propriu al 
cuvântului, rezervând sensul figurat 
numai pentru indivizii superior do
taţi, în cazul lui Adler, cu insuficien
ţe pronunţate, iar în sensul mai cu
prinzător al psihologiei contimpora
ne, cu aptitudini şi capacităţi supe
rioare. 

Dorinţa copilului se cristalizează 
în icoana unui ideal de viaţă, în 
slujba căruia sunt antrenate toate 
manifestările vieţii. Formarea per
sonalităţii şi a caracterului depinde 
in cel mai mare grad de natura idea
lului de vieaţă, ales in copilărie, care 
dă directiva şi coloratura creaţiunii 
3e mai târziu: ştiinţifică, artistică, 
practică. Aceasta se întâmplă, şi aici 
anticipăm o concluzie, când proce
sul de compensaţie egalează sau în
trece modelul ales. 

Conştiinţa copilului cuprinde două 
lumi: lumea sa proprie, conştiinţa şi 
sentimentul inferiorităţii şi lumea 
idealului, conştiinţa planului de 
vieaţă, animat de voinţa de putere 
şi de certitudine. 

Intre sentimentul inferiorităţii şi 
idealul de vieaţă se interpune o dis
tanţă mai mică sau mai mare. Acea
stă distanţă e în funcţiune de două 
categorii de factori: de gradul de 
mărime sau micime a insuficiente
lor native şi de mediu, familiar sau 
social, care face ca insuficienţele 
constituţionale să fie mai viu sau 
mai puţin viu simţite. Cu cât consti
tuţia nativă e mai puţin normală, 
după cum observă Dl N. Mărginea-
nu, cu mai multe defecte şi cu cât 
oamenii din jurul copilului fac, prin 

prezenţa şi judecata lor, ca insufi
cienţele organice să fie mai intens-
simşite, cu atâta distanţa între senti
mentul inferiorităţii şi pianul de des
făşurare a idealului de vieaţă este 
mai mare. 

Idealul de viaţă al copilului se în
trupează într'o formă plastică, varia
bilă delà vârstă la vârstă. De regulă, 
idealul se plasticizează în persoana 
tatălui, a mamei, a fraţilor. In urma 
procesului de maturizare şi învăţa
re, idealul de vieaţă se întrupează îns 
oameni reprezentativi, conducători 
politici, artişti, eroi, oameni de ştiin
ţă, etc . . Copilul năzuieşte să-şi mo
deleze toate acţiunile în conformi
tate cu idealul ales. In acest sens,, 
personalitatea e mai mult un pro
dus al mediului decât al eredităţii. 
(Vom discuta valabilitatea acestui 
punct de vedere în capitolul urmă
tor). 

Valoarea idealului de viaţă este,, 
prin urmare, considerabilă. Dacă 
n'am aminti decât cele două conse
cinţe esenţiale: formarea personali
tăţii şi integrarea ei în societate, am. 
exemplifica pe deplin importanţa a-
cestui ideal. 

Nu ne priveşte aci controversa cu 
privire la realitatea subiectivă sau 
obiectivă a idealului de vieaţă. Acea
stă chestiune, deşi a iscat discuţiunî 
numeroase, rămâne în penumbră, 
faţă de esenţialitatea acţiunii com
pensatoare şi întregitoare. 

Prin faptul că trăim în societate 
şi societatea are, am putea spune, 
partea leului în realizarea idealului 
de viaţă, obiectivitatea lui, măcar 
parţială, este asigurată. Indiferent 
care este idealul de vieaţă a unui 
ins, traducerea lui în faptă trebue să 
se supună cerinţelor sociale. Din 
cauza acestor condiţii constrângă
toare, idealul de vieaţă trebue să ia 
o nouă formă pentru a se realiza. 
Această formă poate să semene cu 
icoana idealului şi poate să se depse-



bească mult de ea. Travestirea sau 
deghizarea idealului de vieaţă se fa
ce în dependenţă de pretenţiunile 
societăţii. 

Când distanţa între sentimentul 
inferiorităţii şi idealul de vieaţă nu 
e prea mare, şi aici se înseriază ca
zurile normale, nefiind prea pro
nunţat nici desacordul dintre ideal 
şi forma pe care trebue să o ia, rea
lizarea lui e posibilă. Cu totul altfel 
stau lucrurile în cazurile anormale, 
când sentimentul inferiorităţii este 
foarte viu trăit, iar idealul rămâne 
prea departe, realizarea lui fiind 
aproape imposibilă şi în contradic
ţie cu forma de vieaţă impusă de so" 
cietate. In acest caz, suntem pe dru
mul nevrozelor. 

Prin perspectivele largi pe care le 
deschide, cu toate exagerările şi 
punctele nevralgice pe care le con
ţine, compensaţia adleriană explică 
multe din fenomenele psihice. Luăm 
două cazuri spre exemplificare: 

In cazul crimei, e vorba de înfăp
tuirea unui ideal de vieaţă pe căi re" 
probate de societate. 

In cazul oamenilor superiori, ge
nii, sfinţi, eroi, insuficienţele mari 
şi chinuitoare, biruite prin supraîn-
cordări de voinţă şi persistenţă, au 
dus la împliniri originale, pe un plan 
superior de manifestare. In iacest 
caz, compensaţia este pozitivă şi 
emergentă. Modelul sau idealul de 
vieaţă este egalat sau întrecut, după 
cum spuneam mai sus, iar crearea 
valorilor garantată. 

Dacă explicaţia procesului creator 
prin compensaţie este legată de nu
mele lui Adler, creaţia prin subli

mare, despre care amintim numai 
tangenţial prin afinitate cu compen
saţia, este legată de numele lui S . 
Freud, maestrul lui Adler. 

In cazul sublimării nu se poate 
vorbi de insuficienţe native, dimpo
trivă, tendinţele sau impulsurile re
fulate sau sublimate sub cenzura so
cietăţii şi a conştiinţei sunt foarte 
puternice. Intră în joc însă, ca şi la 
compensaţie, factorul social, care 
nu îngăduie declanşarea impetuoasă 
a instinctelor. Când e vorba de in
divizi superiori dotaţi cu privire la 
capacitatea intelectuală, — ceeace 
ne preocupă în special acum, aoeste 
energii sunt canalizate spre alte ţe
luri, potrivite exigenţelor sociale sau 
chiar stimulate de societate. 

Cele mai dese sublimări, după 
Freud, le avem în legătură cu ins
tinctul sexual. Aceasta nu înseamnă 
de loc, precum greşit se crede, că 
celelalte porniri instinctive nu se 
sublimează. Pentru cine vrea să-şi 
facă o idee limpede despre felul cum 
se face sublimarea tuturor instinc
telor, aproape inconştient, în vieaţa 
şi în manifestările de toate zilele, 
i-aş recomanda cartea lui R. M. 
Freienfels „Die Seele des Alltags". 

Ceeace reţinem din această incur
siune fugitivă în procesul sublimării 
este faptul că prin sublimare, indi
vizii superior dotaţi (e cunoscut ca
zul lui Wagner cu „Tristan şi Isol
de") ajung la crearea valorilor so
ciale (opere de caritate), estetice, 
ştiinţifice, practice, care cu timpul 
se socializează, devenind bunuri co
lective. 

GRIGORE POPA. 



B A Z E L E PSIHOLOGIEI C A R A C T E R U L U I 

II. 
CARACTERUL ŞI INDIVIDUALITATEA PSIHICĂ 

(Urmare) 

Prin încadrarea vieţii psihice în ordinea naturală de desfăşurare a feno-
ma.relor, Psihologia a intrat definitiv ca o verigă preţioasă în lanţul ştiinţelor 
biologice. „Sufletul" depăşeşte posibilităţile de cunoaştere metodică ale ştiinţei 
pozitive, iar dreptul ia existenţă a unei metafizici a spiritului trece dincolo 
de inteaţiiie noastre prezente. Din aceste motive, definiţia etimologică a Psi
hologiei—-ca „ştiinţă a sunetului" — creiază reale dificultăţi în interpretarea 
ştiinţifică a proceselor mentale şi ca urmare, înlăturarea ei se impune prin
cipial. 

Psihologia se defineşte azi, în mod curent, ca fiind ştiinţa comporta
mentului. Viaţa psihică nu este altceva decât o înlănţuire organică de com
portări sau atitudini pe care le trăeşte şi execută individualitatea în faţa 
diverselor şi co aplicatelor situaţii pe care le prezintă mediul său de viaţă. 
Aceste comportări — delà cele mai simple până la cele mai complexe — 
sunt expresii unei unităţi de viaţă (individualităţi) şi posedă în desfăşurarea 
lor reală ua aspect interior de trăire şi un aspset exterior (reacţiuni fiziologice, 
corporale), indisolubil concrescute în orice act biologia. 

Nu există fenomen psihic sau fiziologic pur numai în abstracţia omului de 
ştiinţă ; realitatea fenomenală cuprinde un şir de nuanţe intermediare între 
aceste două extreme. In consecinţă, domeniile de cercetare ale ştiinţelor vieţii 
nu sunt izolate în manifestarea lor concretă, ci reprezintă numai delimitări, 
prin graiiţe artificiale, inpase de necesităţile studiului. 

Urinează acum încercarea noastră de a determina locul şi structura 
caracterului înăuntrul vieţii psihice. In vederea acesteia, vom da o analiză 
statică, „transversală" a psihismului, considerat la un moment dat al evo
luţiei, anume pe treapta adultului. 

Noi înclinăm să dăm Psihologiei următoarea definiţie — mai cuprinză
toare şi poate mai explicită —: Psihologia este ştiinţa biologică ce se ocupă 
cu studiul genezei, proceselor, structurii şi evoluţiei vieţii psihice. Studiu 
ştiinţific însemnează descrierea, clasificarea şi explicarea unui câmp dat de 
fenomene, — în cazul de faţa al fenomenelor psihice sau comportamentelor. 

1. Geneza vieţii psihiee. 

Tratarea originei vieţii psihice implică studiul eredităţii (al mecanismu
lui de transmisiune dealungul generaţiilor a dispoziţiilor psihice) şi ni mediu
lui (intra - şi extrauterin), prin influenţa căruia apar atitudinile dobândite, 
sau comportamentele câştigate. Limitele de desvoltare maximă ale vieţii psi
hice sunt trasate de dispoziţiile ereditare ale speţei, care formează patrimoniul 
ereditar al indivizilor singurateci. Relaţia individualitate — mediu este însă 
mult mai strânsă decât ne închipuim la întâia vedere. Speţele biologice au 
un anumit plan, o anunit ambianţă proprie, care le favorizează creşterea şi 
maturizarea individuală. A considera o însuşire maturizată ca o creaţie exclusivă 
a mediului sau ca ceva determinat numai de ereditate este o eroare evidentă, 
care dispare de îndată ce ne gândim că prin înlăturarea sau schimbarea 



radicală a mediului, sau a vreunui factor constitutiv al acestuia, viaţa dispare. 
i-Peştii nu pot trăi pe uscat, după cum leii nu pot trăi în apă, sau omul în 
.stratosfera. Be altă parte, continuitatea vieţii se asigură numai, prin transmite
rea ereditară a patrimoniului dispoziţional. Ia urmare, „ereditate" şi „mediu" 
sunt termeni incluslvi şi nici de3un exclusivi. Evident că există însuşiri psihice 

<care derivă mai mult din ereditate, după cum există altele care se pot explica 
mai mult în funcţie de mediu. 

Omul a intervertit fireşte ordinea naturii, prin transformarea şi ameliora
rea mediului extern, dar nu prin schimbarea esenţei lui. Nu trebue să uităm, 

«apoi faptul, pe care îl umbreşte studiul omului şi anume, că speţele biologice 
— implicit cea umană — au apărut prin concursul împrejurărilor naturale şi că. 

-ele sunt pregătite în primul rând pentru condiţiile vieţii de natură şi na 
pentru circumstanţele specifice vieţii culturale De alminteri diserepanţa dintre 

- natură şi cultură este numai aparentă, căci cultura şi întreaga achiziţie spiri
tuală a omenirii nu este decât o prelungire a posibilităţilor biolögice-native 
până la marginea kt care le-a îngăduit natura. Natura este mult mai cuprin

zătoare decât cultura, iar eea din urmă, în formele ei umane, este un accident 
4a viaţa speţei. Ş'au prăbuşit culturi milenare, s'au dărâmat imperii şi aşeză
minte uaiane, ereiate prin munca şi achiziţiile spirituale a zeci de generaţii. 

tD'e sub zidurile dărâmate, omul biologic — menţinut de natură — s'a ridicat 
-din nou şi a început să-şi prelungească puterile lui inerente, turnând în forme 
aiouă esenţa sa vitală, — prin exteriorizare „formată". . . . 

In general, individul realizează, prin viaţa sa temporară, eternele dis-
Epoziţiimi ale speţei, care se transmit mereu aceleaşi prin plasma germinată. 

Pentru a cunoaşte aşa dar originea vieţii psihice individuale, este necesar 
-să urmărim proeesul de transmisiune ereditară şi în acelaşi timp, e nevoe să 
«privim desvoltarea dispoziţiilor ereditare a individului sub influenţa nemijloeită 
a factorilor activanţi în mediul său biologic şi specific. Transmisiunea ere
ditară a factorilor şi dimensiunilor psihice nu se face întâmplător, ci îa 
virtutea unor legi determinante, care au început a fi cunoscute. Astfel gra

darea însuşirilor în descendenţi se efectuează după principiile mendeliene ^ 

2 . Dimensiunile active ale vieţii psihice. 

Individualitatea, generatorul şi centrul de unde se desprinde ori şi ce 
manifestare psihică, cuprinde întreg ansamblul de dispoziţiuni native, desvol-

í'tate în un anume grad de mediu. In termenii utilizaţi în studiul eredităţii, 
ceeaee se ditoreşte nativităţii poartă numele de „genotip" (constituţie), iar 
ceeace revine mediului de „phenotip". Separaţia este evident din nou de 
natură ştiinţifică. După cum suntem departe de a vedea discrepanţa natură — 

'Cultură, tot astfel câştigatul nu se opune, ci întregeşte ereditarul. In general 
*nu putem spune că există activitate pur nativă sau pur dobândită, ci doar 
; manifestări în care dozarea acestor factori atinge cele mai variate nuanţe. 

Dacă ţinem seamă de această dozare, putem sistematiza pluralitatea 
comportărilor psihice în trei grupe: 1) mative, 2)dobândite şi 3) inteligente. 

ra) Pentru lămuriri asupra problemei eredităţii se poate consulta: E, CONKLIN : L'Hé-
JTédité et le Milieu. - Paris —Flammarion, 1920. 

W.PBTBRS :.Vererbung geistiger Eigenschaften und psychische Konstitution. Jena. Fischer 
11925. 

JENNINSS fl. S. : The Biological Basis of Human Nature. London. F&ber. 1 9 3 0 . 



Comportările native (reflexe şi instincte) sunt determinate în mod pre
cumpănitor de structura ereditară a organismului. Aceste reacţiuni apar fie-, 
la naştere, fie în cursul evoluţiei individuale, datorită procesului de maturizarev-

Ia categoria reacţiuniler dobândite {obişnuinţele) intră acele manifestări 
pe care persoana umană le învaţă prin experienţa sa directă (de ex., scrisul,, 
cititul, conducerea unei maşini etc.). Fără îndoială că şi în cazul acestora,, 
acţiunea dispoziţiilor native este hotărîtoare. Omul învaţă numai acele com
portări pe care i le îngădue conformaţia sa biologică ereditară. Nu poate? 
învăţa de ex., să sboare, decât c u . . . avionul. 

In fine, reacţiunile cele mai complexe din unghiul de vedere al adap^ 
tării şi al importanţei lor pentru viaţă, sunt cele inteligente, ln mod general, 
inteligenţa se defineşte ca fiind capacitatea de adaptare cu ajutorul gândiriÊ 
situaţiilor nouă. Procesele de gândire şi rationale sunt însa strict limitate 
de echipamentul nativ, încât nivelul de inteligenţă sau putinţa de adaptare 
mteligentă ea atare, este fixată de ereditate. 

Dimensiunile active sau procesele psihice, care se desvoltă prin maturi
zare şi prin perpetua stimulare a dispoziţiilor native ale individualităţii de-
către mediul ambiant, şi prin care se realizează diversele tipuri de compor
tare, se precizează în următoarele direcţii principale : 

a) Cunoaşterea, lntipărirea lumii exterioare, prinderea raporturilor exis
tente între multiplele şi pluralele ei aspecte, crearea noilor raporturi şi forme 
prin îmbinarea celor existente, se efectuează prin procesele mentale de-
cunoaştere. Aceste procese - numite cognitive, după o terminologie recentă -
an aşa dar rolul biologic de a asigura cunoaşterea realităţilor înconjurătoare, 
sau a mediului în care se desfăşoară viaţa individuală şi soeială. Procesele*-
de cunoaştere, în ordinea complexităţii crescânde, sunt următoarele : perceperea, 
memorizarea, asocierea, gândirea, imaginarea şi procesul intelectiv (raţiona-
rea). Nu e locul să intrăm în analiza acestora. Menţionăm însă câteva lucruri. 
Aceste procese sunt interdependente, iar în denumirea oricărui act psihic se 
•ţine seamă totdeauna de aspectul predominant. In gândire de ex. participă 
atât perceperea cât şi memorizarea, însă predomină prinderea înţelesului şi ra
porturilor existente între datele perceptuale, sau între acestea şi cele memori
zate, sau numai între cele memorizate, etc. In al doilea rând, procesul inte
lectiv (al raţionării) este nucleul comportamentului inteligent. 

Conţinuturile acestor procese — sau ceeace se numeau „elemente ale 
stărilor de conştiinţă6 — sunt : percepţiile, ideaţiile (reprezentările), asociaţiile, 
imaginile, ideile - conceptele — judecăţile şi raţionamentele. 

b) Afectivitatea. A doua dimensiune a vieţii psihice e reprezentată de 
procesele emotive. Aceste procese prilejuesc trăirile afective, care dau colo
raturi specifice comportărilor individuale. 

Realitatea exterioară nu se întipăreşte în psihic şi nu se transformă, prin 
comportări, rece şi indifer nt. Ea e valorificată, în primul rând, în funcţie 
de semnificaţia ei pentru iaţa individuală. Unele situaţii deslănţue emoţia de 
frică, altele cea de mânie, altele cea sexuală, etc. Situaţiile iau apoi coloraturi 
afective generale de plăcere sau neplăcere, în măsura în care ele au facilitat 
sau nu comportarea individuală în atingerea scopurilor ei. 

Nuanţarea emotivităţii cunoaşte cele mai variate, mai fine, mai complexe 
şi mai personale forme, începând cu trăirile emotive primare (ce fac parte 
integrantă din comportarea nativă), trecând prin emoţiile derivate (speranţă, 

încredere etc.) spre a ajunge la structura emotivă cea mai complexă, reprezen-
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tată de sentimente. Sentimentul, după cum a arătat McDougall, este un 
«complex de emoţii structurate în jurul unui obiect concret sau abstract. 

Reţinem, în concluzie, ideea eă afectivitatea este factc-ru] de ValoHfîcăţm 
isbioiogică (în funcţie de semnificaţie) a tuturor situaţiilor interne sau e x t e n t 
.care-constitue mediul de viaţa al organismului. 

e) Reacţiunm externă- Cunoaşterea şi afectivitatea este strâns conexată 
• de acţiunile şi mişcările exterioare, — sau de procesele cQnătive. Donaţia 
cuprinde toată seria de mişcări ce însoţesc diversele trăiri şi altitudini interi
oare. Ea culminează în actul voluntar. 

Daeă aceste procese cognitive, emotive şi conative depăşesc media co
mună de eficienţă sau funcţiune (considerate într'o massä de indiviîi neselec-

ţţionaţi) ele poartă numele de aptitudini, iar când aceste aptitudini sunt 
impregnate de cunoştinţe şi determină realizări superioare, în variatele domenii 
•de activitate umană, ele poartă numele de capacităţi '*). In diagnoza aptitu^inir 
j o r se accentuează factorul nativ, ereditar în vreme ce în determinarea capa
cităţilor se ţine s amă de elementul dobândit prin proprie experienţă 

i\fa> menţionăm aci — fără intenţia de a intra în amănunte — că des
făşura rea sau curgerea proceselor psihice are trei planuri: conştient, f¥e -
asau subconştient şi inconştient. 

3 Configuraţiile vieţii psihice: arhitectonica şi organizarea lor. 

Dimensiunile active ale vieţii psihice se sprijină, sau sunt emanaţiuni, ale 
•marilor configuraţii pe care le posedă psihismul în totalitatea lui. In definitiv 
iaceste dimensiuni sunt numai instrumentele de adaptare biologică. Isvoarele 
-activităţii, motivele conduitei trebuesc căutate nu în procese ca atare, ci îa 
• altă parie. 

E în natura vieţii, scria Shand, de a susţine sistemul şi organizarea. 
îiDacă parcurgem drumul delà exterior spre interior şi trecem acum delà 
•dimensiunile active la modul de structurare şi la arhitectonica generală a 
^vieţii psihice, deosebim două mari configuraţii: configuraţia sau structura 
tformală şi configura'ţia materială (de conţinut) a individualităţii psihice. 

A. Configuraţia formală, sau forma psihismului, cuprinde acel sistem 
'de însuşiri native care determină felul de manifestare sau ritmul individual 
4de con portare (temperamentul) Acest sistem nu pare a fi determinat nici dş 
aptitudini nici de tendinţe. Configuraţia formală cuprinde trei factori centrali: 

.activitatea, emoţionalitatm şi intensitatea ;psihieă. Activitatea are următoa
rele, forme; rapiditatea decizi unii şşi reaeţiunii, persistenţa şi flexibilitatea, 
îflmoţionaiitatea (uşuriuţa eu care se nasc eomplexele emotive, durabilitatea, 
profunzimea, superficialitatea-$i dispariţia stărilor emotive) cuprinde întreaga 
serie da nuanţe afective între hypo - şi hypersensibilitate. Factorul intensi
tăţii psihice se manifestă prin tensiunea psihică (raportul dintre energia 
rf)sihică virtuală şi cea activă), impulsiunea motorică (gradul energiei active) 
fşi inhibiţia (stăpânirea) nativă. 

Gruparea diversă a acestor factori — prin dispoziţia lor ereditară şi 
;prin influenţa mediului — creiază structurile temperamentale mai complexe, 
"reprezentate de introversiune - extroversiune şi ciclotimie - schîzotimie. 

înţelegerea aspectului formal al iudividualităţii — al temperamentului, 
'**} In expunerea aceasta stratem influeaţaţi de vederile pshologice a d-kii Prof. F . 

aŞtefăneseu (Goangă, tn ,şcoala căruia ne-am format. 
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e mult uşurată dacă ţinem seamă de corelatul său fiziologic. In această;* 
privinţă, delà cercetările hippocratice pană la cele contemporane, întâlnim un 
consens unanim şi anume, că manifestările temperamentale sunt în dependenţă., 
de structura chimismului interior - endocrinian. Formula acestuia e con
stantă, sau în orice caz puţin modificabilă prin educaţie şi influenţe externe... 
Din această cauză, structura temperamentală nu se modifică decât puţin — 
In condiţii de viaţă normală. 

B. In configuraţia complexă şi variată a conţinutului individualităţii,,, 
distingem următoarele configuraţii, —. mai reduse, dar care formează ade
văratele pivoturi ale activităţii psihice: 

a) Dispoziţa nativă. 

Dispoziţia nativă (termenul şi sensul îl luăm delà McBougall)' cuprinde^ 
fevoarele activităţii psihice şi tendinţele generale sau permanente ce se găsesc" 
fat temelia ori şi cărei comportări psihice. Opiniile privitoare Ja natura şi 
numărul acestor izvoare diferă delà cercetător la cercetător. Rădăcina mai< 
adâncă a acestor, tendinţe este în însăşi natura vieţii, considerată de unii 
„elan vital", de alţii „voinţă de putere", „libidó", etc. Această problemă;-
depăşeşte însă limitele cunoaşterii ştiinţifice. Trebue totuşi să remarcăm faptul: 
eă realitatea vieţii ne înfăţişează mai multe tendinţe originare, iar încercarea, 
-de a le reduce la una singură rămâne infructuoasă. 

Viaţa tinde să se menţină şi să se desvolte. întreg complexul de tendinţe-
originare sunt puse în slujba acestei directive generale a vieţii; 
; Tendinţele umane nu sunt însă conturate precis delà naştere-, ci se-

precizează şi se definesc, în măsura desvoltării individului,, prin contactul: 
eu realităţile ambiante şi prin maturizare. Trăinicia şi siguranţa tendinţelor,, 
ee se întâlneşte la adulţi, este un rezultat al maturizării şi îmbogăţirii expe
rienţei individuale şi nici decum un dat primar al vieţii psihice.. Tendinţele 
sunt ţâşniri de viaţă, fără înclinări speciale către un anumit obiect sau = 
situaţie (dispoziţii). Procesul de individualizare al lumii exterioare, cu variatele • 
sale aspecte, ca şi specificarea tendinţelor In legătură cu obiectele, fiinţele -
şi situaţiile acestei lumi, merge mână în mână cu procesul evoluţiei.individuale.. 
Acest adevăr e valabil în special pentru viaţa omului,.a cărui tendinţe sunt: 
foarte labile şi la care educaţia şi învăţarea poate spiritualiza şi socializa 
enorm de mult tendinţele primare. 

In general, tendinţele se potenţează prin uz normal şi îşi pierd dim 
intensitate, sau chiar se atrofiază, prin ne-uz. Ele nu apar decât sub formai 
difuză in conştiinţa clară, formând zona pre - şi inconştientă a psihismului.. 

Male&bilitatea şi plasticitatea tendinţelor nu justifică însă întru nimic 
doctrina pe car.e o putem numi a „optimismului pedagogic"', adecă a acelui' 
punct de vedere care crede eă individualitatea copilului poate fi formată în. 
ori şi ce direcţie şi mai ales poate dobândi ori şi ce obişnuinţă prin învăţare. 
Trebue ştiut că educaţia nu poate creia, ci ea trebue să se limiteze la des— 
voltarea, dirijarea şi îmbogăţirea cu conţinuturi spirituale a dispoziţiunilor 
ereditare. In al doilea rând, nu trebue să se uite că stavilele cele mai puternice 
puse de natură sunt în domeniul proceselor şi aptitudinilor, unde limitele 
maxime de desvoltare sunt mai tranşant hotărâte de ereditate, decât în cazul 
tendinţelor. Setea de viaţă, cu nenumăratele ei forme spiritualizate şi sociali
zate, are graniţe mult mai variabile, decât puterile pe care le are individul! 



Pagina administrativă. 

PENSIONAREA ÎNVĂŢĂTORILOR. 

Pensia este asigurarea bătrâneţei, 
banul alb pentru* zile negre, rezultai 
al reţinerilor ce se fac de Casa Ge
nerală de Pensiuni din salariile lu
nare ale funcţionarilor statului, ju
deţelor şi comunelor. 

Pensionarea e operaţiunea admi
nistrativă ce se face de Comisiile de 
pensii ale Casei Generale de Pen
siuni, pe baza actelor ce depune 
funcţionarul, acte cerute de lege, la 
întocmirea cărora recomandăm 
funcţionarului o deosebită atenţiune. 

De foarte multe ori funcţionarii, 
cu toate drepturile lor, se văd pen
sionaţi fie cu ani mai puţini, fie cu 
câteva luni sau ani mai târziu şi cu 
pensia pierdută pe aceste intervale 
de timp, numai din cauza necunoaş-
terei formelor şi greşita întocmire 
a actelor, cu atât mai mult cu cât cei 
ce stabilesc pensia nu sunt toţi spe
cialişti, magistraţi de carieră, parte 
din ei fiind funcţionari de carieră 

delegaţii diferitelor ministere, limi
taţi a face un oficiu de circa jumă
tate până la o oră zilnic cu semna
rea deciziilor de pensionare, întoc
mite pe cale administrativă. 

De aceia se recomandă mare aten
ţie la întocmirea actelor, la întocmi-
nare şi cuprinsul cererii de pensio
nare, la data şi locul introducerii ce
rerii. 

Prin întregirea ţării cu teritoriile 
noi româneşti s'a ajuns a se aplica 
şi legile de pensionare ale fostelor 
state, în ce priveşte timpul servit îna
inte de unire. Pentru cei din aceste 
teritorii, atenţia trebue să fie cu a-
tât mai mare, cu cât legile fostelor 
state se aplică cu diferite interpre
tări, după felul cum cel în cauză a 
ştiut şi ştie să-şi susţină interesele 
prin actele de care se serveşte şi 
cererile ce şi-a făcut, documentate 
sau nu. 

o eroare profundă a se crede că 

de a le satisface, puteri reprezentate de aptitudini şi de dimensiunile active 
ale psihismului. 

In categoria tendinţelor primare mai importante, putem înseria — după. 
vederile lui McDougall — următoarele : curiozitate, mânie, frică, tendinţa 
sexuală, amor — propriu, supunere, tendinţa sociajă sau gregara, de desgust» 
de strigăt de ajutor, de hrană, construcţie, achiziţie, de iâs şi combativitate-
Din acestea sau prin acestea se desvolta toate tendinţele câştigate în cursul 
vieţii individuale. 

Tendinţele au alte şi alte grupări şi ierarhii deia individ la individ. La 
unii indivizi predomină ereditar foamea, la alţii tendinţa socială sau a afir
mării proprii etc. Limbajul comun caracterizează pe indivizi după tendinţa 
predominantă în viaţa lor psihică. Astfel se pot distinge indivizi cu o dis
poziţie ps;hicătimidă, umilă, ambiţioasă, curioasă, distrată, sociabilă, achizitivă, 
irascibilă, — după tendinţa care iese pe întâiul plan al dispoziţiei sale native. 

Armonizarea tendinţelor şi determinarea unei linii consistente de con
duită — în cadrul societăţii — este opera factorilor ce compun caracterul. 

(Va urma) 
Dr. Dimitrie Todoranu 



având toate drepturile ai şi ajuns la 
realizarea lor. Forma este cea mai 
mare nenorocire pentru cei ce nu o 
respectă, formalismul fiind esenţia
lul în aplicarea legilor. „Forma re
git actum", sau, pe înţelesul tuturor, 
forma înghite fondul. 

Principiul în materie de pensio
nare este acela că orice timp servit 
cu reţineri, este timp util, calculatul 
la pensie. Totuşi, membrii corpului 
didactic se văd adesea scurtaţi în 
drepturile lor cu ani de zile, deşi li 
s'au făcut reţineri. Acestea sunt ano
malii cari adesea dau loc la adevă
rate nenorociri, căci asemeni func
ţionari ştiindu-se că au 35 ani calcu-
labili, la pensie, îşi dau demisia din 
serviciu, fără a fi consultat mai îna
inte un specialist, ca în urmă să se 
vadă respinşi de la pensionare şi 
deci rămaşi şi fără leafă şi fără pen
sie câţiva ani, până la împlinirea li
mitei de vârstă. 

In această categorie am salvat 

mulţi funcţionari, profesori şi învă
ţători, cari au avut prudenţa să-mi 
ceară sfatul înainte de a face acest 
pas hotărîtor, pensionarea, închee-
rea întregii activităţi funcţionăreşti 
pentru scopul final, pensia, pe care 
fiecare o doreşte cât mai apropiată 
de drepturile ce are, ca să-şi poată 
acoperi toate necesităţile de traiu ca 
pensionar. 

In articole viitoare voiu da trep
tat, explicată şi comentată, Legea 
Generală de Pensie, cu regulamen
tul ei, cum şi legile speciale şi cele 
organice în ce priveşte pensionarea, 
în părţile esenţial necesare a fi cu-
nascute de funcţionari si în special 
de membrii corpului didactic din te
ritoriile alipite, ca prin cunoaşterea 
exactă a aplicărei acestor texte, fie
care să poată păşi cu toată siguran-
sie atunci când îi va veni timpul. 

VASILE G OG A 
fost advocat la Casa Pensiilor 

C L A S I F I C A R E A C A U Z E L O R N E R E U Ş I T E I 
A UNORA DINTRE INVĂŢÂTOR 

1. Lipsa controlului asupra technicii 
învăţământului. 

învăţătorul poate să ignoreze teehni-
c a învăţământului sau să nu-i aplice 
principiile: nu ştie să instruiască. 

2. Lipsă de disciplină şi de ordine. El 
nu ştie să ţină încordată atenţia elevi
lor săi; clasa este nedisciplinată. 

3. Lipsa cunoaşterii planului de stu
diu. 

4. Lipsă de inteligenţă. El este inca
pabil să domine situaţiile. 

5. Lipsă de sforţare. Fie urmarea lip
sei de energie fizică, fie din cauza unei 
neplăceri naturale către muncă, învă
ţătorul nu reuşeşte să facă efortul ne
cesar pentru a ajunge la o reuşită. Pro

babil el nu-şi prepară lucrul său, nu ob
servă detaliile încercărei sale, nu ţine 
registrele necesare, nu face niciun ra
port, etc. 

6. Lipsă de iniţiativă. El este capabil 
să facă tot ce i se ordonă, însă nimic 
în afară de aceasta. 

7. Lipsă de adaptare. El nu reuşeşte 
să se adapteze superiorului său ierar
hic, altor învăţători, societăţii, elevilor. 
El este o cauză de nelinişte continuă. 
El poate fi potrivit în clasa sa, dar nu 
ajunge să stabilească raporturi conve
nabile cu colegii săi. El este subiectiv, 
în general dezechilibrat; el tulbură ar
monia. 

8. Lipsa simţului obişnuit. El nu reu-



şeşte să înţeleagă situaţiile. El nu aie 
destulă judecată pentru a observa Gă 
anumite cuvinte şi procedee sunt de
plasate. El lucrează sau prea repede sau 
prea încet. El se află întotdeauna în în
curcătură. 

9. Debilitate fizică. El are 0 boală re
cunoscută sau ascunsă. El poate să fie 
nervos, iritabil sau antipatic. Ii lipseş
te energia fizică pentru a face o muncă 
serioasă. 

10. Lipsă de norme. El nu ştie ce se 
aşteaptă delà el. El poate să fie în toată 
competinţa sa, însă se poate să fie com
plet lipsit de ideia cerinţelor unui bun 
învăţământ. 

11. Lipsă de stăruinţă. El este descu
rajat de atitudinea şefului său, de lu
crările proaste ale elevilor săi, etc. El 
îşi pierde timpul căutând câmpuri noul 

•de activitate. 
13. Lipsa înţelegerii şi a simpatiei fa

ţ ă de interese exterioare: afaceri fami
liare, obligaţiuni sociale, etc. El nu este 
dispus să ia parte la celelalte nume
roase greutăţi şi încercări suplimenta
re ale şcoalei. 

13. Lipsa înţelegerii şi a simpatiei ia
rtă de elevi. El nu reuşeşte să se con

funde cu punctul lor de vedere. El a 
pierdut orice amintire a veseliei, a do
rinţelor şi speranţelor copilăriei. E l tttt 
simpatizează fiinţele sau lucrurile pe» 
care Gopii le iubesc şi le adoră cêl mai 
mult. 

14 Lipsa spiritului social. El a u reu
şeşte fiindcă orizontul său social este 
limitat. Comunitatea şi copii pot să fie 
bogaţi în experienţe sociale şi în a re
marca diferenţa. Elevii râd de el. 

15. Necunoaşterea a ceea ee elevii a r 
putea să facă. EI nu ştie ce poate s& aş
tepte delà elevi şi nu are nici o noţiuae 
asupra dificultăţilor de învins. 

16. Lipsa personalităţii. E lipsit de 
forţă spirituală şi socială. El nu ajun
ge niciodată să răspândească în jurul 
său vieaţă şi entuziasm. El nu atrage 
pe elevi şi nu le câştigă încrederea. 

17. Lipsa stabilităţii morale. El tiu es
te cinstit nici cu el însuşi, nici cu cei
lalţi. El nu are echilibru moral în di
versele sale relaţiuni personale, atât Ift 
şcoală cât şi în societate. 

ROBERT D O T T R K N S 
(Trad. C. Orăşianu). 

DR. AUGUSTIN B U N E A 

La Î6 Decembrie, s'a comemorat 
la Blaj, cu solemnitate deosebită făp
tura uriaşă a canonicului Dr. Augus
tin Bunea, — delà a cărui moarte s'a 
împlinit un sfert de veac — comemo
rare făcută cu gândul de a-1 aşeza în 

Jocul de cinste al eroilor românis
mului, ca pe unul dintre cei mai lu
minaţi şi vrednici luptători ai idea
lului sfânt al unităţii noastre naţio
nale. 

Bunea a fost marele român care a 
simţit si a purtat în sufletul său amă
răciunile unui neam pus în lanţurile 

-.sclaviei, dar ştia „că suntem un po

por de putere şi de viaţă şi că nea
mul acesta primenit de ticăloşi şi 
mişei, va răsări viguros şi darnic ée 
viaţă. Vom sfârşi cu izbândă răz
boiul mare ce-l purtăm pentru fiin
ţa noastră naţională". 

O minte cuprinzătoare, un spirit 
pătrunzător, a avut clar — viziunea 
visului secular împlinit, trăit în clipe 
de adâncă şi neuitată prietenie eu 
N. Iorga, care-1 cerceta adesea, în ca
sa sa. în Ardeal. De aceea amintirea 
lui Bunea va rămâne strălucitului 
nostru profesor în veci neştearsă şi 
plină de duioşie. 



Lucrările sale, de o incontestabilă 
valoare istorică-literară, aruncă o lu
mină vie asupra spiritului său naţio
nal şi a activităţii sale vaste şi fe
cunde. Operele consacrate istorio
grafiei şi culturii noastre naţionale 
i-au asigurat un loc de seamă în 
rândurile marilor noştri istorici, iar 
Academia Română din Bucureşti îl 
alege membru al său, fapt care a 
produs o adâncă emoţie în rândurile 
Românilor ardeleni. Din operele sale 
putem cita: Stăpânii Ţării Oltului, 
Istoria Românilor până la 1382, Con
scripţia Românilor delà 1750, Epis
copul Inocenţiu Klein, Vechile Epis
copii, Ierarhia Românilor, Autono
mia Bisericii, Episcopii P. P. Aron 
şi D. Novacovici, etc. 

Canonicul Bunea deşi era un ma
re cărturar, nu s'a ridicat dincolo de 
treapta de umil canonic din cauza 
intransigenţei sale naţionale, căci el 
zicea: „să cadă cerul asupra noastră, 
noi nu ne vom înspăimânta în lupta 
ce purtăm pentru limbă şi credinţă". 
De altfel niciodată n'a înţeles să ia 
o atitudine favorabilă stărilor de 

atunci din Transilvania sau să îm
părtăşească politica imperiului aus-
tro-ungar. 

Când contele Apponyi încearcă 
prin legiuirea sa să sugrume şcoala 
românească, Bunea, căruia i se în
credinţase îngrijirea şcoalelor, pro
testează cel dintâi contra acestei 
tentative barbare. 

Pe Bunea îl găsim apoi în rându
rile acelora ce trebuiau să apere pe 
memorandişti cu bărbăţia şi puter
nica sa personalitate ştiinţifică. 

Activitatea sa minuţioasă şi fe
cundă pe terenul istoriografiei na
ţionale, al cercetărilor sale istorice 
şi religioase, precum şi talentul său 
deosebit de orator, face din Dr. Au
gustin Bunea una dintre cel mai 
strălucite figuri din trecutul apro
piat al neamului nostru şi va rămâ
ne în veci un precursor al idealului 
sfânt, înfăptuit la Alba Iulia, unde cu 
10 zile înainte de a-1 doborî moar
tea, rostise discursul său profetic. 

VICTOR POPA 
învăţător — Săcărâmb-

P R O G R E S E L E S T R Ă J E R I E I . 

Intre 9—12 Februarie conducăto
rii străjerismului, d-nii general Ma-
nolescu şi maior Sidorovici, au vizi
tat Clujul. într'o adunare a corpu
lui didactic, d. general Manolescu a 
arătat din ce necesităţi sufleteşti iz
vorăşte noua organizare a vieţii ti
neretului român. 

In discuţia care a urmat, câteva 
persoane şi-au exprimat temerea că 
străjerismul va aduce o complicare 
a programului de muncă, şi aşa des
tul de încărcat. înţeles străjerismul 
astfel, e cu totul greşit. Străjerismul 
nu înseamnă o încărcare de program, 
ci o atitudine nouă, cerută, de rit

mul vieţi care trebue să creeze ţării 
tineri sănătoşi şi buni, capabili de 
un mare şi susţinut efort personal 
şi colectiv, care să poată realiza, pe 
seama lor şi a naţiunii româneşti, 
maximum de bunuri morale şi ma
teriale. Străjerismul are desigur le
gile sale, care trebue să dea ţării un 
suflet unitar în ceasurile de bucurii 
ori de grele cumpene, dar asigură 
în acelaşi timp străjerilor mari şi 
mici, toată libertatea iniţiativei per
sonale, pe care o cer împrejurările. 

Deşi străjerismul nu şi-a sărbăto
rit încă prima aniversare, a luat o 
amploare impresionantă, dovadă căt 



mişcarea aceasta de înviorare era o 
necesitate adânc simţită. 

Am arătat altădată, tot în paginile 
acestei reviste, că iniţiatorii străje-
rismului au dovedit o rară înţelegere 
a sufletelor încredinţând corpului 
didactic sarcina atât de mare a re
generării naţiunii. Mulţi învăţători 
şi-au transformat deja clasele în cui
buri de străjeri şi laolaltă cu elevii, 
lucrând fără nicio altă preocupare 
decât aceea de a umple orele de 
muncă rodnică şi plăcută şi sufletele 
de frumuseţea credinţei pentru Rege 
şi Neam, ei îndeplinesc în vieaţa Ro
mâniei o misiune într'adevăr isto
rică. 

I-am văzut pe învăţători la lucru 
în Someşeni, Apahida şi Cojocna 
(jud. Cluj). Ceea ce s'a realizat nu 
e numai frumos, ci şi vrednic de a 
fi lăudat şi imitat. Mişcările gimnas
tice, de pildă, excelau prin repezi
ciunea, exactitatea şi armonia exe

cutării lor. Se deschide în felul aces
ta noui perspective educaţiei fizice^ 
care poate deveni o şcoală de sănă
tate şi morală pentru toţi, dar şi pri
lej de nobilă desfătare a mulţimelor, 
prin reuniunile săteşti, care vor pu— 
tea executa de astăzi înainte ansam
bluri sărbătoreşti, de proporţii ne
văzute încă la noi. 

Degajat de orice pedantism peda
gogic, străjerismul va introduce în» 
şcoala noastră ceea ce-i lipseşte în 
aşa de mare măsură: înviorarea ge
nerală, activitate generală şi mai 
presus de orice, un ţel comun, care -
trebue să devină noul şi sfântul nos
tru ideal: Regele şi Neamul. 

De aceea mişcarea străjereascăs 
trebue îmbrăţişată cu toată însufle
ţirea, fără a ceda o clipă scepticis
mului care poate să altereze, ori săSa 
distrugă elanul nostru. 

DIMITRIE GOGA 

C R O 

CĂTRE CITITORI. — Ne simţim o-
bligaţi a mulţumi şi pe această cale 
d-lor St. Fotescu (Hunedoara) şi P. Len-
ghel-Izeanu (Maramureş) cari au făcut 
propagandă pentru revista noastră prin
tre cunoscuţi. 

Rugăm şi pe ceilalţi cititori ai noştri 
să recomande revista cunoscuţilor, căci 
cu cât numărul cititorilor se va spori, 
vom putea şi noi mări numărul pagi
nilor. 

Vă mai rugăm, de câte ori primiţi un 
număr proaspăt din revistă, să vă pu
neţi întrebarea dacă sunteţi la curent 
cu abonamentul. 

Tipărirea revistei costă mulţi bani şi 
noi ne sprijinim numai pe contribuţia 
cititorilor, la care adăugăm, sprijinul 
nostru moral şi material. 

N I C A 

0 FRUMOASĂ ŞI ÎNŢELEAPTĂ CU
VÂNTARE REGALĂ. — Cu prilejul în
vestirii I. P. S. Mitropolitului Nicodem» 
al Moldovei, M. Sa Regele a rostit cuvân
tarea pe care ne-am simţit obligaţi s'o-* 
reproducem şi noi atât pentru frumu
seţea ei, cât şi pentru înţeleaptă gândi' 
re care o cuprinde. 

Iată cum a răspuns M. Sa Regele înal 
tului ierarh: 

„INALT PREA SFINŢIA TA 
Incredinţându-ţi astăzi cârja arhiepis

copală a Moldovei, te aşezi pe scaunul' 
mitropoliei care a fost cinstit de atdtea: 
feţe de seamă ale bisericei noastre, care 
au făcut fala neamului. 

Mitropolia întemeiată în 1392 ca o a -
firmare a fiinţei politice a statului mol-



- -dovenesc, fără şovăială, in decanul vtu-
• Gurilor a slujit cu sfinţenie credinţa şi 

Patria. 
Nici o altă eparhie pe pământul fos-

• ielor principate unite în 1859, n'a ilustrat 
mai puternic că biserica şi ţara fac una. 

Ai grijă de preoţi şi în alegerea lor 
• mu te lăm să fii condus decât de con-

$iinţa-ţi episcopală. 
Venit acolo la Iaşi din chiliile Mănăs-

tirei Neamţului, vei şti de sigur să ri-
• *Aici şî nivelul mănăstirilor noastre. Ele 

nu trebuesc să fie aziluri de pensionari, 
• -ei adevărate focare de muncă şi de lu

mină culturală, aşa cum au fost ctito
riile domneşti din trecut. Din zidurile 

•tor strămoşeşi trebue să iradieze pu
ternic peste toată ţara strălucirea unor 

•agănăitori şî unor propăvăduitori ai se
minţei cele bune. 

Mai mult ca ori când parabola Mân
tuitorului despre semănătorul este ac • 
tuală. ăar nu trebue să ne speriem de 
pământul neroditor, ca şi în agricultu
ră, trebuie să învăţăm să ne pregătim 

•ogorul, ca să încolţească cât mai rodi
tor lanul. 

1. P. S. Ta şi ceilalţi ierarhi, sunteţi 
semănătorii; tot restul clerului sunt 
•slugării şi muncitorii •pământului, cari 
Vă pregătesc ogoarele, deci încă odată 
recomand Í M căldură grija pentru aceş
tia. 

Cuvintele calde ce Mi le-ai adresat, şi 
pentru cari mulţumesc I. P. S. Tale din 
tot sufletul, îmi dau toată încrederea 
de felul cum vei pricepe să-ţi îndeph-

' ne şti misiunea". 

I VASILE SUCIU, „asprul Dac cu ca
pul pătrat, bărbia tare şi ochii de foc în 

• orbitele adânci, călcând greu şi vor-
" îWnd rar , în mâna căruia era de atâţia 
;• ani Biserica unită a Românilor, s'a 

stins la capătul ostenelilor de care nu 
- voia, de atâţia ani de zile, să cruţe tru

pul său lovit şi mutilat. 
Când a fost ales în locul unui. prelat 

<ie nobil neam, având toată surâzătoa-
iTea graţie a acestei familii de vechi ori

gini boiereşti legate de începuturile Mol
dovei, dar supt a cărui oblăduire blân
dă nu se dusese nici lupta contra străi
nului apăsător, nici nu se făcuse opera 
de creaţiune, cei cari se opriseră asupra 
lui ştiau că Vasile Suciu e un căr turar 
distins, un devotat om al şcolii şi un 
harnic administrator, dar nici ei nu bă
nuiau ce poate ieşi din hărnicia acestui 
neobosit ctitor. 

Cu dânsul a venit dârzenia la muncă 
a ţăranilor şi meşterilor de sat, din cari 
se cobora. F ă r ă preget — şi adesea a-
proape fără bani — s'a apucat de tru
da grea pentru îndeplinirea a ceia ce 
socotia că este datoria sa. Aşezămin*ele 
pe care le-a ridicat, şi nu pentru a sa 
trufie, căci a continuat să steie tot 
vechiul, dar asa ne simDaticul castel de 
prinţ ardelean din veacul al XVI 1-lea, 
î: vor pomeni totdeauna numele. 

In această muncă el şi-a chelt jit toate 
puterile. Căzând în grea boală, a tre
buit să i se taie un picior. Cel care sar-
via aşa de frumos în mândra bfoii.iră 
episcopală, a fost silit să steie de acum 
înainte în strana sa. Dar şi aşa n'a pre
getat să facă oricând drumul la Bucu
reşti, pentru binele alor săi. 

S'a ferit să facă, într'o ţ a r ă aşa de-
desbinată, o politică prin care s'ar li 
adaus la greutăţile noastre. Amabil c « 
fiecare, nu s'a robit cu nimeni, fiindcă 
a se lega însuşi, însemna a primejdii! 
interesele Scaunului său. 

Urmaşul ce i se va da, va trebui s ă 
se ţie strict de această linie întru mări 
rea aceloraşi scopuri". N. IORGA. 

(„Neamul RomAnese"). 
f IOAN BIANU a murit în ziua de 13 

II a. c , în vârsta de 79 ani. L a s ă în i 
ma sa unanime regrete, căci a fost u a 
mare şi onest cărturar . S'a născut în 
corn. Făget, jud. Târnava Mică. A stu
diat la Bucureşti şi în străinătate. A 
fost profesor al Universităţii din Bucu
reşti. In 1902 a fost ales membru activ 
al Academiei Române. Lui i se dato-
reşte ordinea şi buna administrare a 
acestei înalte instituţii. 



Din vasta sa operă remarcăm în mod 
special Bibliografia românească, delà 
4508—1830, cel mai erudit catalog al căr
ţilor noastre vechi. Apoi: Viaţa şi acti
vitatea lui Samuil Micu; Biografiile lui 
Laurian şi Cipariu; Psaltirea Scheiană; 
Medicina babelor (în colaborare cu dr. 
Obedenaru), etc. 

Scriitorii noştri tineri s'au bucurat 
totdeauna de calda înţelegere şi susţi
nere a lui loan Bianu, iar la concursu
rile cu subiecte date de Academie, mulţi 
învăţători au luat premii cu rapoarte 
susţinute de loan Bianu. 

DOUA SCRISORI. Publicăm două seri 
sori ale regretatului nostru colaborator, 
Victor Lazăr, dovezi de nobleţă sufle
tească a acestui vrednic profesor. 

Sibiu. Octomvrie 1931. 
Iubite Domnule Goga 
M'a bucurat mult faptul, că majori

tatea colegilor delà şcoala noastră nor
mală din Cluj a avut, după cum mi-a 
spus dl Sudeţeanu, priceperea necesară 
la alegerea directorului ei. 

Am primit nr. 2 din „Satul şi Şcoala". 
Din câteva ziare am văzut şi scopul ce-l 
urmăriţi, pentru care vă felicit, pe d-ta 
şi pe dl lencica. D-voastră o să înfăp
tuiţi ce doriţi, dar vă doresc ca şi das
călii noştri delà sate să vină cu reali
tăţi rurale, ca să puteţi, îndrumătorii 
lor, veni cu cele trebuincioase pe baza 
acestor realităţi. 

Trimit şi o notiţă, cam lungă, despre 
mişcarea pedagogică din Germania, pe 
baza unui raport făcut de o profesoară 
sasă delà noi. E un avertisment să nu 
uităm, de unde să pornim dascălii si să 
nu prea îmbrăţişăm fără socoteală şi 
fără apreţierea realităţilor şi a putinţei 
proprii, orice inovaţie. Cum s'a întâm
plat cu şcoala activă şi cum s'a întâm
plat acum 40—50 ani, când cu introdu
cerea treptelor formale la noi în Ardeal. 

Trimit, în plic sigilat, şi o copie lega
lizată de pe testamentul nostru, cuprin
zând dispoziţii, ce se vor aplica după 
moartea mea şi a soţiei mele. In pri
vinţa Şcoalei Normale din Cluj şi a ce

lei din Sibiu, unde am învăţat, am dis- -
pus, că jumătate din venitul averii noa
stre să se împartă în două părţi egale„~ 
din cari să se ajute cu îmbrăcăminte^ 
încălţăminte, etc., elevii. 

Cu dragoste r<>-;/<,e--
VICTOR LAZ AR. 

* 
* Sibiu, 22 Nov. 1934. 

Dragii mei tineri, 
Scrisoarea d-voastră delà 12 Nov. a.. 

c. a fost încâtva o prea plăcută surprin
dere pentru mine. 

Trăim într'o vreme, când ceice nu
mai acţionează la vedere sunt uitaţi, cit 
toate că firele unei munci anterioare, 
oricât de modeste, se mai văd, şi după 
ce a trecut timpul. 

Eu nu v'am uitat pe voi, iubiţi tineri 
ai Şcoalei Normale din Cluj, cu toate 
că m'am depărtat de acolo, şi nu vot' 
voiu uita, după cum vă veţi convinge-
după moartea mea. 

Pentru atenţiunea arătată vă mulţu
mesc cu căldură şi repet ceea •. •>. am 
spus uneori în şedinţele Societăţii noas— 
tre de lectură!; în învăţătorul român 
delà sate văd organul cel mai chemat" 
să ridice pe plugari la gradul de cultu
ră reclamat de vremurile grele de azi. 
La aceasta va ajunge numai cultivân-
du-se temeinic în şcoala normală, atât 
în clasă, cât şi în afară de învăţătura 
oficială, citind mult. Căci eu dau acti
vităţii extraşcolare a dascălului nostru 
sătesc o importanţă mai mare decât ce
lei dintre cei patru păreţi ai şcoalei. 

Mai repet ceva: nu vă pierdeţi elanul' 
în cei dintâi ani după ce aţi terminat' 
cu şcoala normală. Aceşti ani sunt pen
tru cei conştienţioşi şi pătrunşi de mi
siunea, lor apostolică, purgatoriul vieţii 
dăscăleşti, căci multe şi mari vor fi 
necazurile. Dar trec şi dacă eşti dintre 
cei aleşi, vei fi biruitor. 

Mai e ceva. Aveţi, între cei ce câr-
muesc învăţământul sau au putere a-
supra vieţii dăscăleşti, dacă nu duş
mani, dispreţuitori, cari prin călcarea 
legilor vă amărăsc zilele. Ii veţi biru& 



nu prin dxclamări la adunările învătă-
ttoreşti, unde unii vânează interese per
sonale, ci prin o organizare dărză de 
•defensivă, care să reacţioneze cu pute
re ţi neîntârziat contra oricărei atin
geri a drepturilor lezate ale oricărui 
membru al corpului didactic. Unul pen

tru toţi, dar şi toţi pentru unul! Astfel 
•veţi birui. 

Vă doresc sănătate şi putere de mun
cea. 

VICTOR LAZĂR 
profesor pensionar al 

Şcoalei Normale din Cluj. 

j - CONSTANTIN ORĂŞANU. — Fiu 
«de ţăran sărac din ţinutul Drăgăşanilor, 
ts 'a ridicat printr'o încordată muncă, 
terminând liceul şi Academia Comer
c ia lă din Cluj. 

L a fiecare etapă a studiilor sale, pe 
<lângă dobândirea unui certificat sau 
•diplomă, care valoriza inteligenţa şi hăr
nicia lui, pierdea şi o bună parte din 

-sănătatea sa destul de şubredă. 
Colegii lui delà Academie l-au apre

c i a t alegându-1 secretar şl preşedinte al 
lor, colegii de birou delà Inspectoratul 
şcolar din Cluj, l-au iubit şi preţuit pen
t r u corectitudinea sa, pentru spiritul 

• de camarederie, pentru înaltele sale ca
lităţi morale. 

Când notăm aceste rânduri, nu putem 
«uita că numele lui a apărut şi în pagi
nile revistei noastre, ca traducător al 
•nnor articole de pedagogie. 

Dumnezeu să-1 odihnească, căci în 
timpul cât a trăit, s'a sbătut din greu 
pentru a se ridica la înălţimea la care 
aspirase. Drumul acesta de suiş însă, 
în loc să-i fie spre bucurie, i-a fost fatal. 

TRANSFERĂRILE IN ÎNVĂŢĂMÂN
T U L PRIMAR. — In Monitorul Oficial 
INr. 34 din 9 Februarie 1935, s'au publi
c a t posturile vacante, până la 1 Ianua
rie 1935, în învăţământul primar din 
municipii, comune urbane şi rurale din 

iîntreaga ţară. Membrii corpului didac
t i c primar cari doresc să fie transferaţi 

în posturile publicate vacante, sau care 
eventual ar deveni vacante prin trans
ferările altora, vor face cereri de trans
ferare pe care le vor înainta Inspecto
ratului şcolar al regiunii respective în 
care sunt titulari. 

Fiecare petiţionar va motiva cererea 
cu acte şi va anexa fişa personală, com
plectând toate datele. 

Cererile trebue înregistrate la Inspec
torat până la 1 Aprilie. 

Transferările se fac cu îndeplinirea şi 
aplicarea strictă a dispoziţiunilor sta
bilite prin art. 124 şi 125 din legea în
văţământului primar, din 5 Iulie 1934. 

Când transferarea se cere pentru o 
şcoală primară din altă regiune decât 
în care învăţătorul este titular^ Inspec
toratul şcolar regional, care a primit 
cererea, este obligat, conform art. 123, 
al. III, din lege, ca până la 15 Aprilie 
1935, să o înainteze Inspectoratului şco
lar. Această cerere va fi însoţită de avi
zul motivat al Inspectorului şcolar pri
mar respectiv. 

Tablourile de transferări se vor întoc
mi pe judeţe cu toate datele necesare, şi 
vor fi înaintate Ministerului, cel mai 
târziu până la 30 Aprilie a. c. 

ASISTENŢA SOCIALĂ P E N T R U 
ELEVI . — Greutăţile cu care luptă şcoa-
lele primare în timpul iernii sunt foarte 
bine cunoscute: sobe care scot fum, fe
restrele sparte, uşi care nu se închid şi 
mai ales lipsa lemnelor de foc. 

Dispoziţii de îndreptare curg de sus 
în jos, lipseşte însă înţelegerea celor 
chemaţi să le execute şi lipsesc sanc
ţiunile severe pentru cei nepăsători şi 
de rea credinţă. 

Afară de aceste necazuri, şcoala pri
mară în timpul iernei, timpul cel mai 
preţios, trebue să lupte şi cu sărăcia 
copiilor de şcoală, cari vin adeseori ne
mâncaţi şi foarte mulţi slab îmbrăcaţi, 
încât te cuprinde jalea. 

Lipseşte în satele noastre, mici şi 
mari, spiritul de asistenţă, căci suntem 
convinşi că de nu s'ar putea ajuta toţi 



copiii săraci, totuşi la o bună parte din 
ei li s'ar putea alina suferinţele. 

Greu ar fi ca prin stăruinţa învăţă
torului, preotului, oamenii cu dare de 
mână să ducă la şcoală, din milă creş
tinească, azi unul, mâine altul, câte o 
pane şi o cană cu lapte? Desigur că 
n'ar fi o imposibilitate. 

Apoi nu s'ar găsi în fiecare sat oa
meni cu dare de mână ca să privească 
ca fii sufleteşti pe 1—2 copii de şcoală 
silitori şi săraci, pe cari să-i ajute cu 
caiete, cărţi şi îmbrăcăminte, fie chiar 
uzată? 

Nu-mi pot închipui că sătenii noştri 
să fie într'atât de înrăiţi, încât să li 
dispărut din sufletul lor mila creştină! 

Pentru ca acest sentiment să fie din 
nou trezit, din nou puternic, e nevoie de 
<o acţiune susţinută din partea şcoalei 
şi a bisericii, care nu trebuesc să rămâ
nă numai nişte instituţii în care se ofi 
ciază, fără să se cultive spiritul jertfel
nic. 

Acum, când iarna grea opreşte delà 
şcoală tineretul sărac şi flămând, învă
ţătorii au datoria să lupte pentru înche
garea asistenţei şcolare. 

Aşteptăm din partea celor cari au 
reuşit, informaţii, pentru a le face cu
noscute şi altora, ca un îndemn la ac
ţiune. 

E X A M E N E L E DE DEFINITIVAT ŞI 
ÎNAINTARE. — Ministerul Instrucţiunii 
a fixat data de 15 Aprilie a. c. pentru 
examenul de definitivat al învăţătorilor 
şi data de 1 Martie 1936 pentru exame
nul de înaintare la gradul II. 

L a examenul de definitivat se pot pre
zenta toţi învăţătorii cari la 15 Aprilie 
a. c. vor avea trei ani de funcţionare 
efectivă şi cari la 1 Aprilie a. c. au titlul 
provizor. 

învăţătorii cari urmează să se pre
zinte la 1 Martie 1936 la examenul de 
înaintare la gradul II, vor înainta ce
reri la Inspectoratul Regional pentru 
inspecţiile speciale. 

ÎNAINTAREA ÎNVĂŢĂTORILOR L I 
CENŢIAŢI. — Ministerul Instrucţiunii 
prin decizia Nr. 26311 din 1935, dată pe 
baza avizului Consiliului de avocaţi Nr . 
1039 din 1934, a hotărât: învăţătorii li
cenţiaţi în litere şi filosofie sau ştiinţe, 
cari aveau gradul I în învăţământul 
primar, la înscrierea în facultate şi car i 
fac dovadă că îndeplinesc toate cornii 
ţiunile de activitate prevăzute de art . 
119 şi 120 din legea învăţământului pri
mar delà literele a, b, c, d, e, f, cari 
sunt notaţi la toate inspecţiile cu „foar
te bine" şi ale căror pedepse au fost r a 
diate, sunt scutiţi de stagiul de 5 ani 
de funcţionare efectivă cu acel gx-a<i, l a 
şcoala primară, pentru a cere înaintarea 
la gradul superior. 

CALCULAREA LA P E N S I E A TIMPU
LUI SERVIT SUB AUTORITĂŢILE 
STRĂINE. înalta Curte de conturi s. I I 
admiţând apelul făcut de d. I. S. contra 
hotărâre! Casei pensiilor, i-a recunosc i t 
drepturile de pensie cuvenite cu începe
re delà 1 Iulie 1931, urmând ca pentru 
timpul servit fără reţineri sub autorită
ţile ruse ; Casa pensiilor să calculeze su
m a reţinerilor şi să o încaseze din pen
sia de bază lunară, conform art. 98 aL 
b, din legea delà 1925. 

Casa pensiilor a atacat această deci-
ziune cu recurs, care a fost admis pe 
motiv că înalta Curte de conturi deci-
zând că numitul poate beneficia de dis-
poziţiunile art. 98 şi că prin urmare tre
bue să i se ţină seamă în calculul pen-
siunei şi de anii serviţi sub imperiul 
rus, fără ca în acelaşi timp să constate, 
dacă conform legiuirilor ruseşti avea 
vreun drept pentru timpul servit, a să
vârşit un exces de putere şi a violat 
disp. art. 98 amintit. 

Eri fiind pronunţarea asupra apelu
lui trimis din nou, înalta Curte în sec
ţiuni unite 1-a admis, întrucât art. 98 nu 

cere să se facă dovada că sub autorita
tea străină funcţionarul a avut sau nu 
drept la pensie pentru timpul servit. 



C Ă R Ţ I R 

C. SUDEŢEANU: Opinia publică. ~ 
Analiza condiţiilor şi aspectelor ei. 54 
pag. 20 lei. 

Opinia publică, deşi un fapt puţin 
consistent al vieţii noastre, este de un 
interes covârşitor. înfăţişarea opiniei 
publice, lipsită de preciziune, dar sim
ţită profund de fiecare dintre noi, face 
de tot dificilă studierea sa. Nu e de mi
rare dar că unii o ridică în slavă iar 
alţii o ignorează sau, cel puţin, par a o 
ignora. Adevărul e că deoarece toate 
faptele de interes general vin în discu
ţ ia publică şi adeseori şi cele de interes 
particular — în aşa măsură încât sunt 
hotărîtoare pentru noi, opinia publică 
este o mare realitate a vieţii noastre. 

Această problemă interesantă este în
făţişată în lucrarea aminită cu erudi
ţie, pătrundere şi claritate, calităţi ca
racteristice de altfel tuturor prelegeri
lor şi studiilor d-lui prof. C. Sudeţeanu. 

CARTEA SATULUI. — Fundaţia Cul
turală Regală „Principele Carol" a pu
blicat în colecţia numită „Cartea Satu
lui" următoarele volume: 

1. Cezar Petrescu: Cei trei Regi (cu 46 
vederi şi chipuri după fotografii). 

2. Mihail Sadoveanu: Inima noastră. 
2. Al. Lascarov-Moldovanu: Vieaţa 

creştină în pilde. 
4 . Lucia Filimon-Ciulei: Intre gospo

dine 
5. A'. Oancea: Culegeri de coruri. 
6. Victor Ion Popa: Vicleimul. 
Fiecare volum are coperta ilustrată 

în mai multe culori şi executată de cei 
m a i talentaţi artişti. 

Cărticelele acestea costă numai 30 de 
lei fiecare. Ele sunt o podoabă pentru 
fiecare bibliotecă sătească şi un izvor 
nesecat de învăţături alese. 

ION MUŞLEA: Contribuţiuni la cu
noaşterea bibliotecilor româneşti din 
Transilvania (Până la Unire). Tip. Car
tea Românească, Cluj, 1935. 

Expunerea dlui I. Muşlea are două 

E V I S T E . 

părţi: în prima se stăruie asupra biblio
tecilor mai de seamă româneşti din Ar
deal, aducând o mulţime de date inte
resante; în partea doua se dă un c a t a 
log amănunţat asupra bibliotecilor ăiis 
diferite oraşe. 

Paginile dlui I. Muşlea luminează tre
cutul cultural apropiat al Ardealului,, 
apăsat de străini şi sub forma răspân
dirii cărţii. 

Tot din aceste pagini se mai poate ve
dea că dacă am fi avut libertate pe pă
mântul Ardealului, s'ar fi putut orga
niza o mulţime de biblioteci publice ro 
mâneşti. 

NICOLAE OSIAN şi VICTOR ROMO-
CEA: Călăuza cooperaţiei şcolare. Ma
nualul practic pentru înfiinţarea, orga
nizarea şi administrarea cooperativelor 
şcolare. Edit. Cooperativei „Progresul" 
a elevilor normalişti din Cărei, Jud. Să
laj. Preţul 56 lei. 

Iată o carte care de mult era dorită 
de învăţătorii cari s'au dedicat cu toată 
însufleţirea înfiinţării cooperativelor 
şcolare. 

Cei doi autori: primul profesor do 
matematici la şcoala normală din Carei r 

iar al doilea un harnic învăţător, după. 
o lungă experienţă în conducerea coo
perativelor, au socotit că pot fi de folos-
colegilor neiniţiaţi, publicând această 
călăuză. 

Noi sfătuim pe învăţătorii cari au 
cooperative şi pe cei cari n'au înfiinţat 
încă, să-şi procure cât mai grabnic a-
ceastă carte. Primii vor avea prilej să-şi 
verifice cunoştinţele, iar ceilalţi vor 
găsi în această carte un bun sfătuitor 
înainte de a porni pe calea realizărilor 
practice. 

Cooperaţia şcolară are o înaltă meni
re în formarea sufletească şi cetăţeneas
că a elevilor de şcoală. 

Este de altfel pentru învăţători şi o 
obligaţie prevăzută de art. 190 din legea 
învăţământului primar. ' C. I. 




